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Beenenue

JlanHOE y4eOHO-METOMYECKOE TOCOOMe MpeAHA3HAYCHO JUIsl BBIOJIHEHHS CTYACHTAMH CaMOCTOSTEIBHOW PabOTHI IO
TUCITUTUTNHE « IJIEMEHTHI BBICIIIEH MaTEeMATHKW 10 HHIAUBUAYAIbHBIM 33JJaHUSM C TICJIBI0 U3YUCHUS Pa3eioB MaTEMaTUKH, OT-
HOCSIIIIXCS K 3JIEMEHTaM BBICIICH MaTEMATHUKH, UCTIOJIb3YEMbIX HAHOO0JIEEe YacTO TIPH PEIICHUN MPUKIATHBIX TEXHUIECKUX, KO-
HOMHUYECKUX, YIPABICHUYCCKUX W APYTHX MOMOOHBIX 3a7ad, IS KOTOPHIX MPUMEHEHHE MAaTeMAaTHUECKOTO ammapara sBIISCTCS
HanOosee 2(p(HEeKTUBHBEIM METOJIOM HX pemieHus. B mocoOue BKIIOUEHBI Takue pasznensl, kKak «lIpemensr hyakumity, «dudde-
peHIuanbHOe ucuuciaeHuey, «HrerpaibHoe ucyucienney, «BeKTopbl Ha MIIOCKOCTH U B MPOCTPAHCTBE», «JIMHUK Ha MIOCKO-
ctu», «O0bIKHOBEHHbIE U PepeHnnanbuble ypaBHeHUs Y, «JIuneliHas anredpay, BKIIIOUEHHbIE B TPOrpaMMy HU3y4eHHs] MaTeMa-
tuku Ha |l Kypce KoJuiemka pa3audHbIX CIeIUaIbHOCTEH.

B Hauane kaxx1oro pasjenia IpUBOJAATCS KPAaTKUE CBEACHHS U3 TEOPUH, HOCSIIUE CIPABOYHBIN XxapakTep. OCHOBHOE BHU-
MaHUE yHEeJseTcs MPAaKTUYECKOMY OCBOCHUIO CTYJEHTAMU M3y4daeMoro marepuana. s JOCTHKEHUs ATOW LeTu MPUBOJUTCS
00JIBIIIOE YKCITO yrpakHEeHUH. VX BbIMOTHEHUE OYyIeT crocoOCTBOBATh BHIPAOOTKE HABBIKOB PAllMOHAIBHOTO PEIICHUS] TUTOBBIX
MIPUMEPOB M 3a/a4, Pa3BUBAIOININX HABBIKM MPUMEHECHHS W3YYCHHOTO MAaTEMaTHYCCKOTO MHCTPYMEHTApHs. 3alaHus IS caMo-
CTOSITEIIBHON paOOTHI, IPEICTABIICHHBIC B BUJE WHIUBUAYAIbHBIX 33JaHUN, CIEAYIOT MOCe Kaxaoro pasaena u auddepeHu-
pyroTcs mo cioxHocTH. Hanbosee ciioxHble 3a1aun a 3aJaHuU TOMEUEHHI ().

[ToaroToBKa K BBIMOTHEHUIO KAKIOTO WHAWBUAYAIHHOTO 3aJaHUS BKIFOYACT B ceOS M3ydeHNE TEOPETUUECKOTO MaTepraia
10 JaHHOU TeMme, pa300p W aHaIu3 PelIeHUs TUIIOBBIX 337a4, pACCMAaTPUBACMBIX Ha JICKIIUIX W HA IPAKTUICCKUX 3aHATHAX U 3a-
JaBaeMbIX B BUJIC IOMAITHETO 3aJaHu.

BapuaHT nHIUBHyaIbHOTO 3a/1aHHS BRIOUPAETCS CTYJIEHTOM B COOTBETCTBUH C €ro HoMepoM Ne mo xypHainy. Eciu Homep
1o JKypHauty npesbimaeT 30, To Homep ero Bapuanta 0ynet coorBeTcTBeHHO paBeH Ne-30.

Ha camocrositenbHyto paboTy 1o auciuruinHe (mpodeccuoHaIbHOMY MOJYJTH0) YYeOHBIM IIAHOM U pabouei mporpaMmmMoit
oTBOAUTCS 61 yac.



Copep:xaHue camMoCTOSITEILHOWH PadoThI

Ne | Tema 3ananue AJropurm BbinosaHe- | @opma npea- Cpoku cnaumn dopMa KOHTPOJIA
n/n HHUA 33]aHHUSA CTaBJICHUS BbI- BBLINOJIHEHHOI0 | M OLICHUBAHUSA
MOJTHEHHOT'0 3a- 3aaHusA
JaHUA
1 Marpuust. Onpenenn- | Paznen VI, Pazgen VI, o. 1, 2 TETPa/lb [IpoBepka TeTpa-
e m 1,2 JIEW U OILICHUBaHUE
3agada 1,2 10 IISATHOAILIILHON
IIIKAJIE
2 | CucTeMbI MMHEHHBIX Paznen VI, Paznen VI, TETpaab ITpoBepka TeTpa-
YPABHEHH m 3 m 3 JICH U OLICHUBaHUE
Samaga 3 10 MATUOAIIILHON
IIKaJje
3 Bexropet Paznen 1V, Paznen 1V, TETpa/lb IIpoBepka teTpa-
m 1 m 1 JIeH ¥ OIICHUBAHHE
3amaya 1 10 NATHOAUILHOMI
IIIKAaJIe
4 AHaIUTHYECKas Teo- Paznen 1V, Paznen 1V, TETPa/lb IIpoBepka teTpa-
MeTpHA m. 2 m. 2 JIeH U OlLICHUBaHUE
3amgaua 2 I10 IIATUOAIIBHON
IIKaJje
5 Teopus npenenos Paznen |, Pasnen | TeTpaab [IpoBepka TeTpa-
JIeH U OlICHUBaHUE
3agaua 1,24 10 NATHOAIILHOMN
IIIKAJIE
6 Anddepennmanshoe Pazpnen I, Paznen Il TETPaIb IIpoBepka TeTpa-

HUCYHCIICHUC

3agaua 1,2,3,4

el ¥ OIlEHUBaHUE
10 NITHOAUIBHOMU
[IKaJIE




Wnterpaneroe neanc- | Pasper 1, Paznen |11 TeTpaab IIpoBepka TeTpa-
jierme JIEW U OLICHUBAHUE
3anava 1,2,3,4 0 MATHOATIBHOM
HIKaje
Aupdepenunansibie Paznen VI, Paznen VI TeTpajib [IpoBepka TeTpa-
YPaBHCHHA JIEW U OLICHUBAHUE
Bamgaua 1,2 10 MATHOAIITBHOU

mIKaJe
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I Ipeaeas! pyHKumMn

OmnpenenrM MOHIATHE OKPECTHOCTH TOYKH Xg KAaK MHOYKECTBO 3HAUYCHHUI X, SBIISIOIIUXCS PCIICHUSIMHU
HepaBeHcTBa 0<|X - Xo| < O, rme & > 0 — Hekoropoe yucio. CaMo 3HAUCHHUE Xg MOXKET BKIIIOYATHCS B
OKPECTHOCTH HJTH HE BKJIIOYATHCS B Hee (B ATOM ClTydae OKPECTHOCTh Ha3BIBACTCS MPOKOIOTOH).

[Tycts pynkuus y = f(X) onpeneneHa B HEKOTOPOI OKPECTHOCTU TOYKH Xo.

Yucno A Hasbiaetcs npeaesiom gpyukuun y = f(X) mpu x, crpemsuiemes K xo, ecu Ve > 0
36 = 6(g) > 0 Takoe, uro [f(X) - A| < € ipu |X - Xo| < 3.

O6o3nauenue: lim f(x) = A..

X—>Xg

3ameuanwue. /s cymecTBoBaHU mpeaena PyHKIUN B TOUKE X He TpeOyeTcs, 9ToO0kl QyHKIHS Oblia
OIpezeseHa B CaMOW 3TOM TOUKE.

IIpumepsnl.

1. Jlokaxewm, 4TO Iin;(Zx +1) = 7. Ecmu [2x+1-7| < g, T0 |2X - 6| <, X - 3| < &/2. Takum oGpa3om,
X—>

ecJ TIPUHATH O(€) = €/2, TO BBITIOIHEHBI BCE YCIIOBUS OIPEeIeHUs TIpeaena. Y TBepKIeHUe 10-

Ka3aHo.
2
. XT=x=2 . (xX+D)(x-2) .
2. lim———=1Iim (x+D(x=2) =lim(x+1) = 2+1=3. 3ameTum, 4To B IPOKOJIOTOI
x—2 X—2 X—2 X — X—2

okpecTtHOCTH X=2 X — 2 # 0, mo3TomMy Mbl HIMEEM TIPaBO COKPATUTH APOOH Ha (X - 2).

@Oyukuust y = f(X) iMeeT GeCKOHEUHBIN MPeIesT IPH X, CTPEMSIIEMYCSI K Xo (CTPEMHUTCsI K OECKOHEYHO-
Ty, sBisietcs: 6eckoHedHo 60ibIoit), ecmt VM >0 36 > 0 rakoe, uro [f(X)| > M mpu |X - Xo| < 8.

O6o3nauenue: lim f(x) =oo.

X—>Xg

Yucino A Has3piBaetcs npeaeaom ¢pynxuun y = f(X) na 6eckoneunocru, ecmu Ve >0
X >0 f(X)—Al<e mpux>X(lim f(x)=A), mpux <-X (lim f(x)=A), npu |x| > X

(lim f(x) = A).
X—»00
3ameuanue. beckoHeuHsbIi mpeaen GyHKIMNA Ha OECKOHEYHOCTH MOYKHO OIPEACIUTD 10 aHAJIOTHH C
STUMH OIPEICTICHUSIMHU.
CaoiicTBa npeesos.
1. Ecnu cymmectyer lim f (X) = A. (4 — koneunoe 4uncio), To Gyukims y = f(X) siBisercss orpaHnyeHHOM
X—Xg
B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH (BO3MOKHO, IPOKOJIOTO) TOUKH Xg.

2. (DYHKI_[I/I}I HC MOXCT UMCTh ABYX PA3JIMYHBIX MMPEACIJIOB IIPU X, CTPEMALICMYCA K OTHOMY U TOMY K€
3HAYCHUIO.



3.Ecou lim f(x) = AuA#0, To cymecTByeT OKpECTHOCTb TOUKH Xg, B KOTOpOit pyHK1ms f(X) coxpa-

X—>Xg

msteT moctosuubi 3Hak ( f(X)>0, ecm A > 0, u f(X)<0, eciu A < 0).

OnaHOCTOpPOHHUE Mpe/ebl.

Yucno A Ha3biBaeTcs npeaeaom gynxkuuu y = f(X) mpu x, crpemsmemcs K xo caesa (Crpasa), ecliu
Ve>0 36 =0(g) > 0 rakoe, uro [f(X)-Al<e mpu Xo—x < (x - x9 < J).

O6o3nauenus: lim f(x)=A, Ilim f(x)=A

X—>Xo—0 X—>Xo+0
Teopema (BTOpOoe onpenenenune npenena). Oyukiust Y=Ff(X) umeer npu x, cTpeMsIIIeMCs K Xo, IPEIET,
paBHBIN 4, B TOM U TOJIBKO B TOM Cly4ae, eclid 00a ee 0THOCTOPOHHKX MpEJIeia B 3TOM TOUKE CYIIECTBY-
10T U pPaBHBI 4.

l'[pe)le.ﬂ YHUCJI0BOI MOCJIeI0BATEIBHOCTH.

YucnoByro NOCIEA0BaTEIbHOCTD {8y} MOXKHO CUMTATh (PYHKUKEH TUCKPETHOTO apryMeHTa N ¥ mpuMe-
HUTb K HEH ONpeJIeIICHUE NPEEIIa;

Yuciio A Ha3bIBaeTCs MpeaeJoM YHCJI0BOi mocienoBareasnoctu {a,}, ecmu Ve >0

dN:a,-Alke mpun>N

Bbeckoneuno manbie GyHKIMH U UX cBoiicTBa. OCHOBHBIE TEOPEMBI 0 Mpeaeaax. 3ame-
yaTeabHble npeaebl. Harypaabubiid jorapugm u runepdonudeckue pyHkuum.

®yHKIUs y=a(x) HA3BIBAETCS OECKOHEUHO MAJION TpU X—Xo, eciii lim a(X) = 0.
X—>Xo

CBoiicTBa 0€CKOHEYHO MAJIbIX.

1.Cymma ByX OECKOHEYHO MaJIbIX €CTh OECKOHEUHO MaJiasi.

3ameuanue. OTcro/1a ClieyeT, 4TO cyMMa JIFo00T0 KOHEUHOTO Yrcia O0ECKOHEUHO MAIIbIX €CTh
0EeCKOHEUHO MaIasl.

2.Ecnu o(x) — 6eCKOHEUHO Majasi IpH X—Xo, a f(X) — hyHKIMs, orpaHuyeHHasi B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH
Xo, TO a(x)f(X) — OeckOHEUHO Maasi P X—Xo.

Cnenctsue 1. [IponsBeaeHne 6€CKOHEYHO MaJIO HA KOHEYHOE YHCIIO €CTh OECKOHEYHO MaJasl.
Cnencraue 2. [Ipou3BeieHHE ABYX WA HECKOJIBKUX OECKOHEUHO MaJIbIX €CTh OeckoHeyHo Manast. Cren-

crBue 3. JIuneiinas KOM6I/IHaLII/ISI OECKOHEYHO MaJbIX €CTh OECKOHEUHO Majasl.

3.( Tperne onpenenenue npenena). Ecmun lim f(X) = A., To HeOOXOIMMBIM M JOCTATOYHBIM YCIOBHEM

X—>Xg
3TOTO SBIsIETCA TO, uTo PyHKIWIO f(X) MOxHO mpeactaBuTh B Buje f(X)=A+a(X), rae a(x) — 6eckoHeUHO
MaJast Ipu X—Xo.
3ameuanue. TeM caMbIM TIOJYYIEHO €IIe OJTHO ONpPE/IeTICHUE Npe/ielia, SKBUBATICHTHOE IBYM MPEIbIITY-
UM,



OCHOBHbIE TeOPEMBI 0 Mpeeax.
Teopemal. Eciu cymectyror lim f(x) = A u lim g(x) = B, To cyuiectByer u
X—>Xg X—Xg

lim ( () + g(x)) = A+ B.

Teopema?2. Eciu cymectsytor lim f(X) = A u lim g(x) = B, To cymectByer u
X—>Xg X—>Xg

lim(f(x)-g(x)) = A-B.

Teopema3. Eciu cymectsytor lim f(x) = A u lim g(x) = B # 0, o cymectByer u
X—>Xg X—Xg

F(x)  mf()

=6 g(x)  limg(x)’

3ameuaTesibHbIE npeneJibl.

Teopema 1. (mepBblii 3aMevaTeabHBIN Mpe/es).

. sinx
lim——=1.

x=>0 X
CJ'IeI[CTBI/IH U3 IICPBOT'O 3aMCUYATCIIBHOI'O IIpCacia.

sinkx sinkx

1. lim =k lim k-1=k.

x=0 X kx—0 kX
2 lim 9 i SNk Lk

x>0 X x>0 X  coskx
3 lim s_lnkx =Iimsmkx _ X =k£:£,

x=>0sinmx x>0 X sinmx m m
4 1im KX _ i lokx _x ko

-0tgmx x>0 X tgmx m
5. lim aresinx _ lim .y =1, raoey = arcsinx.

x—0 X y—0 SIin y
6. lim arctgx =lim Y 1, rmey = arctgx.

x—0 X yaotgy

2
., X . X
2sin? = sin =

7m0 jim 2 _ojim| 2| —pb)2 =1,

x—0 X x—0 X x—0 X 2 2

Teopema 2. (BTOpOIi 3aMeuaTebLHBIN Mpeaen).

lim(1+ 1)’* =e.

X—>0 X

3ameuanue. Yucio e~2,7.



CJIC,Z[CTBI/IH N3 BTOPOTO 3aMCYATCIIbHOI'O TpCaciia.

1 1
1. Iimwzlimlln(l+ X) =limIn(1+ x)* =In(lim@+ x)*) =Ine=1.
x—0 X x—=>0 X x—0 x—0
2 im® = otim— Y haim—Y —ina rea>0,y=a‘-1.
x>0 X y=0log,(1+Y) y-0In(l+y)
3 limS " =Ine=1.
x—0 X

beckoneuHo 0osbmue GpyHKIMHU.

®ynknus f(X) HaspiBaeTcst 6ecKOHEYHO §OJBION TPH X —>Xo, eciu [IM f (X) = +o0,
X=X

Jnst 6eckoHEYHO OOJIBIIMX MOXHO BBECTH TAaKyIO JK€ CHCTEMY KIIACCU(HUKAINK, KaK U I OECKO-
HEYHO MAJIBIX, @ MIMEHHO:
1. Beckoneuno 6onbinue f(X) u g(X) cuuTarOTCs BEIMYMHAMHU OJHOTO MOPSI/IKA, ECITH

tim %) _ A [ A< oo

XX g(x)
. f(x
2. Ecmu lim % =0, 7o f(X) cunTaercs GeckoHEYHO OOIIBIION 00JIee BHICOKOTO MOPSIIKA, YeM
x> g (X
9(0).

3. beckoneuno Oospmias f(X) Ha3piBaeTCs BeIMYMHON K-TO OPSAKA OTHOCHTEIIBHO OECKOHEYHO

Gonbmoit g(x), ecmm lim fk(X) =A|Alkow.
)

Teopema .
Ecnu a(x) — 6eCKOHEYHO Mastast pu X—Xg, TO 1/a(x) — OeCKOHEYHO GOJIBIIIAs IPU X—>Xg.

IIpumepsbl HA HAXOKAEHUU NMPeaea0B PyHKIMIA.

sin5x

1. Haiitu |im
x—0 X

Pemnrenue.

sin5x _ _sin5x
=5 5 O603naunM t = 5x. [Tpu x—0 umeem: t—0. [Ipumensis hopmyiry epBoro
X X

Nmeem:

sint
3aMeYaTesIbHOrO Ipesiena, MoIydynM S T — 5.

. sin3x
2. Beraucnuts |jm —

x>z SINAX

Pemienue.
O6o03Haunm y=n-x. Torma npu x—m, y—0.lUmeem:
sin 3x = sin 3(n-y) = sin (3x-3y) = sin 3y.
sin 4x = sin 4(w-y) = sin (4n-4y)= - sin 4y.
sin3x .. sin3y sin3y 4y 3 3

IXI_EQ sindx Iylmsin4y:_lylm 3y ‘Iylmsin4y‘z__z'




arcsin x

3. Haiitu |im
x—0
Pemienne
, , arcsinx t
O603na4ynm arcsin x=t. Torga x=sin t u npu x—>0 t>0. ———= _t — 1.
X SIn
4. Haiiru 1) | X2 —4 2 i x? —4 3 I x? —4
- Hantu Im——— Im———= m —H—— -
2 2 X-2 X—>00 X2 —X-2

xol X°—=X-2 x—>2 X° —
Pentenue.
1) IMpumensist Teopemy | o mpejiene pa3HOCTH U TPOU3BEICHMUS, HAXOANUM IPEIENT 3HAMEHATEIIS:
lim (xX* =x-2)=1-1-2=-2.
x—1
IIpenen 3HaMeHaTeNsT HE paBeH HYIIO, IO3TOMY, 110 TeopeMe 1 o mpezesne 9aCTHOTO, MOTyJaeM:

2_¢» ) Iim(X2—4) 3.3

X—1

lim -
0T x-2 limO¢-x-2) =2 2
x—1
2) 31ech YUCIUTENb U 3HAMEHATENb CTPEMSITCS K HYIIO, T.€. HIMEET MECTO HEONPEeICHHOCTh BHA
0/0. Teopema o mpenese YaCTHOTO HETIOCPEACTBEHHO HENPHUMEHHMA. {1 “pacKphITHS HEOMpPEeaeIeHHO-
cti’”’ mipeobpaszyeM AaHHYI0 (pyHKIMIO. Pa3nenuB 4uciuTens U 3HAMEHATeNh Ha X-2, MOIydUM IPH X # 2

PaBEHCTBO:

X*—4 X +2
X2 —x-2 X +1°

Tak kak |jm (x+1) # 0, To, mo TeopeMe 0 mpejelie YaCTHOTO, HaliaeM

X—2
x? —4 X +2 "n;(XJrz) 4
IerTz1 X2 —x-2 IerTz1 x +1  lim(x+1) T3
X—2

3) YucnuTens U 3HAMEHATENb IPH X—>00 SIBJISAIOTCS OecKOHEuHO Oonbummu GyHKImsamMu. [ToaTomy
TeopeMa O IpeJelie YACTHOIO HEIOCPEACTBEHHO He IpUMeHUMa. Pa3ienum yucinurenns U 3HaMeHaTelb Ha
2 .
X" 1 K IOJIly4eHHOH (PyHKIIMM PUMEHUM TEOPEMY O Ipefiesie YaCTHOIO:

5. Haititu |im ——
X—9 X-9
Penrenne.

3/1ech YHCINTENb U 3HAMEHATENb CTPeMATCs K Hymio: ¥ X -1 —2 — 0, X-9—0, T.e. nMeeM Heorpe-
nenennoctsb Buma 0/0.
IIpeoGpaszyeM naHHYIO (yHKIUIO, YMHOKUB YHCIMTENL M 3HAMEHATENb Ha HETOIHBIA KBaJpar CyM-

MBI BEIp@KeHns 3 X -1 — 2, momyunm

3[X-1—2_ X-g 3 1 N 1 _i
X-2 (X-9E/(x-1)? +23¥x-1+4) 3 (x-1)? +2&/x-1+4 4+4+4 12

2,
6. Haiitu |jm (1+=)""°.

X—>-00 X

10



Pewenue.
(1+3)X+5=((1+g)5)2 -(1+2)5 —e*-1=¢’
X X X

HenpepbiBHOCTH QyHKIIUM B TOYKe. JIOKaJIbHbIE CBOICTBA HENPEPbIBHBIX (PYHKIMIA.
Touku paspbiBa QYHKIUH ¥ UX KJIacCH(PUKanu.

®ynxkuus y=f(X) Ha3pIBaeTCs HempepbIBHOI B ToUKe Xo, eciu lim f(X) = f(X,).
X—>Xg

3ameuanwue. M3 aTOTO OTNpenienenns cieayeT, BO-TIepBhIX, 9TO (PYHKIMS ONpeneIeHa Ipru X = = Xo, ¥ BO-
BTOPBIX, UTO MPH X—Xy CYIIESCTBYET KOHCUHBIN TIpee (yHKITHH.

CpoiicTBa HenpepbIBHBLIX PyHKIMHA.

1. Ecmu pyukuuu f(X) u g(X) HenmpepsIBHBI IPH X = X, TO f(X)+g(X) ToXke HempepbIBHA IPH X = Xo.

Ecnu dpyuxmmu f(X) 1 g(X) HenpepsIBHBI IpH X = X, TO f(X)g(X) TOXe HenmpepsIBHA P X = Xo.

3. Ecau ¢pynkuuu f(X) u g(X) HempepbIBHBI TIpH X = Xo, TO f(X)/g(X) Toxke HEmpephIBHA TP X = X
IpH yCJI0BHH, 4TO g(Xo) # 0.

4. Ecmau U=¢(X) HempepbIBHA IIPU X = Xg, a f(U) HenpepbiBHA ipH U = U(Xp), TO CIIOXKHAS QYHKITHSI
f(p(X)) HenpeprIBHA TIPH X = Xo.

n

Touku pa3pbiBa U X KjIaccupukanus.

[Tycth ¢ynkuus f(X) ompeenena B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUYKH X, 38 HCKITIOYCHHEM, BO3MOXKHO, Ca-
Mo 3To# ToukH. Torma xo Ha3pIBaeTCs TOUKO# paspbiBa Gyukiuu f(X), eciin ona mudo He onpeeaeHa
IIPU X = Xg, TUOO HE SBISAETCSI HEMPEPHIBHOM B TOUKE Xo.
Ecnu cymectByeT koHeuHsii npese f(X) mpu x—xo, HO He paBHbIit f(Xo), TOUKa pa3pbiBa xo Ha3bIBACTCS
YCTPAaHMMOI 0CO0OEHHOCTBIO.
3amevanue. TepMuH «ycTpaHuMasi 0COOCHHOCTBY CBS3aH C TEM, YTO, JOOIPEEeTUB (PYHKIMIO B TOUKE
paspbliBa 3HAaUEHUEM €€ IIpeesia B 3TOI TOUKE, MBI C/IEIaeM €€ HEeIIPEPBIBHOM MPH X = Xg, TO €CTh yCTpa-
HHUM Pa3pbIB B PACCMAaTPUBAEMOH TOUKE.
Ecnu cyiecTBytOT KOHEUHBIE OJHOCTOPOHHUE Tpeielibl f(X) mpu x—xg, TOUKa Xo Ha3bIBACTCS TOUKOI
pa3pbiBa 1-ro poaa.

Bce octanbHble TOUKH pa3pbiBa HA3bIBAIOTCS TOUKAMHU pa3pbiBa 2-ro poja.

IIpumepsl.
X% —3x+2 5
lL.y= —1 @yHKIHA HE ONpeIeNieHa Ipy X = 1, a U1 OCTaIbHBIX 3HAUCHUH apryMEeHTa MOXKET
X —
X2 —3x+2
OBITH IpeZcTaBIeHa Kak y = x - 2. Cie1oBaTeNnbHO, Iqu —1 =1-2=-1,t0ectbx=1-
X—. X —

yCTpaHuMasi 0COOCHHOCTb.

| x]

2. Y =—. U3 onpenenenust Moy cienyet, yto y =1 npu X >0,y = -1 npu X <0, a ipu x = 0 QpyHK-
X

| x]

Xl _

uus He onpezenena. Ipu atom lim — =1, lim — = —1. Cnenosarensno, x = 0 —Touka pa3psiBa 1-ro
x—=>+0 X x—>-0 X

porna.

1 .1
3. Y =—. Oynkuus He onpezesnena npu x =0, u Ilng — = . [losromy x = 0 — Touka paspbiBa 2-ro

X =0 X
pona.

1 1 1
4. y=e*. lime* =0, lime* = o0, To ecTh NIPaBOCTOPOHHHUII IPEEN HE ABJACTCA KOHEUHBIM. 3HAUMT,

x—>—0 x—+0

x = 0 — Touka pa3psiBa 2-ro poja.
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.1
5. Yy =SIn—. ®ynkuus He onpexaesneHa npu x = 0 1 He uMeeT npeaena npu x—0. CnenosarensHo, x = 0
X

— TOYKa pa3pbiBa 2-TO poja.

BapuaHTbl HHAUBHAYAJBHBIX 3a1aHuii Nel.
3amaua 1.

Haiitu npeaen pyHkuumn

x> +2x+1

lim

e 3x2 =2x+42

2.

. x> —x+2
hlx_,le 2x* —x? +1
3.

. 2x?=3x+1

lim

X—>00 4X2 _2x+1

4.

. x®—x+3
HIO} x4 x
5.

. 2x—x+1

lim

X—>0 3x2 +2x-1
6.

. 3 —2x+2

lim

X—© 6-x3 _5

7.

2x* =1

4
x—ow X +X3 —X

16.

. 10x® =5x+2

lim

X—>00 5X2 _3x+2

17.

. 2x7=3x +x

lim

X—0 XS +3X2 +6
18.

. X —6xt+3x+1

lim

e X0 =3xt+x+1

19.

. 10x* —x+1

lim

X—0 X3 +1

20.

. 1000x +1001
Im————

X—>0 X _1

21.

. 2x 4+ 2x+1

lim

X—0 .x2 —3x+5

22.

. 5x* =3x+7

lim

X—>0 sz +6x-7

12



. Ax® —2x+1
9.

m 2x° =7

e 3xT 4 x
10

. X —6xt+x

Im——

oo X —X +2

11.

. oxt=3x+2

lm

2
X—>0 X +x _4

12,

. 3xt—x+1

lim

2
X—0 Tx-+x-—1

13.

6x+1

e XD x+2

14.

. Ix*+10x+5

lim

2
X—0 2x°—x+3

15.

. 100x* -1

3
x—wo X +x-2

23.

. 3x* +2x*+5
111}3 6x° +3x° +10x

24,

. 10x? —2x+12

lim

e 5x?=3x+4

25.

. 12x? =3x+5
e 6x2+7x-10

26.

. 128x* +1373
IE,IO} x> +1
27.

. 671x-5023
hg} x> +7
28.

) x> +3x+6x
Im

X—>0 x6 +X4 +X3 +]_

29.

X x> +10x* +2x+5
]]m 5 2
e 2x° —10x° +3x+28

30.

. x*+25x-10

lim

e X2 +10x+30

13



3amaua 2.

Haiitu npenen anredpanyeckoii pyHKIUHK:

1. 16.

. VI+x —+1—x . b5—49+2x
lim im———

x—0 X X—8 X_8
2. 17.

i X2 —2x+1 i X2 +XxX—2

Ixm x3 -1 IXI;TJ X2 +3x+2
3 18.

f V24 x2 —\2-%2 i 1-x-3

>I<[>r0] X3 le 8+ X
a4 19.

l x> -8 i 32 -2x

!m X2 —4x+4 xlm Jx -4
5. 20.

. 2x? . xX*+4x+3
hIHIol Ji—x —+/l+x lem X? +2x-3
6. 21.

]. x° Im 3-X
x50 \/1+x2— - %2 !<—>3 6+X—X
7. 22.

]. 3x% +2x% —x . 2x% —8x

x—0 5x I!(LTO] \/1+2X—1
8. 23.

Iim 5-x-2 | X—3

o x—1 !Lrs] JXx+13 -2x+1

14



xo1 X _1

X—2 2—X
14.

lim

x—0 X

15.

I. 5x-20
M- 5

Vi+x —x

15

24.

x—1

X—5

2x% —x—1
x-1

x? —8x

J9+2x -5

2X

VX% +16 -4
2



(*) 3amaua 3.

Hcnonn3yst nepBblii 3aMevaTe/IbHBINA Npeaes, HATH:

. sinx-—sin3x
Im———

x—0 2x

. 1l—cosx

x—0 Sx

. sin? x
lim

w0 X(1—x)

4.

. sin2x-—sin4x

lim

x—0 2x
5.

. cos’x—lx
11{,101 2x
6.

. COSX—cCoS3x

lim

x—0 2x

. sin3x
Iim

2
50 3x—2x

xsinx

0 1—cosx

16

16.

. sinx+sinSx
Im—

x—0 X

17.

sin x*

0 cosb6x—1

18.
. Xxsinx
w0 1g2x

19.

1i tgx +1g3x
x—0 X

20.

i 2—cos’ x
x—0 X

21.

2x

0 sin3x+sinSx

22.
. 1g2x—tgx
Im—
x—0 X
23.
. coslOx—1
lim BTy
x—0 X



. cos2x—1

lim

x—0 3x
10.

. sinS5x-sinx
Im——

x—0 X

11.
. sin(3(x+x))
Im———
x—0 X
12.

. 1l—cos4x

Im——

x—0 X
13.
2
. x(2+x)
lm— ~—
x—0 g3x
14.

.  cos2x—cosdx

lim

x—0 2x
15.
. sin(10(x + 7))
Im———
x—0 X

17

24,
. sin(7(x+ 7))
Im———
x—0 X
25.
. xtg3x
0 SInSx
26.
. tg3x+1gTx
Im=— "
x—0 X
27.
7x?

0 €CO0S9x —cos3x

28.

]jIl’l 1—cos6x
x—0 7x

29.

. sinl0x—sin6x

lim

x—0 2x

30.

2

ljnl X

0 sIn(3(2x + 1))



3apaua 4.

Hcnonb3ys BTOpOi 3aMevyaTe/bHBIN Npeaes, HaiTH:

. (x+1)**

lim

x—0 X_2

x—0 X+2

. (2x+1*

lim

w0 2X+1

4.

. (1+3x)¥*

lim

x—0 X_5

5.

. (—x+D*

lim

x—0 X_3

6.

. (x+D)%*

lim

xs0 OX+3

lim

x0  3X+2

8.

. (x+DE

lim

x—0 X+3

. (—x+1)F

. (Bx+D*

16.

. (3x+1)**
I!Ero] 3x+4
17.

. (4x+1)¥*
|!£T;l X+1
18.

. (3x+1D3*
I!Ero] X+3
19.

. (Bx+1D¥*
Ilm X+5
20.

. (2x+1)¥*
Ilm 2X+3
21.

. (x+D¥*
UE' X-3
22,

. (4x+1)¥*
Iﬁy X—6
23.

. (Ax+D*x
im =~
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. (x+D)¥
IHD X-3
10.

. (2x+1)¥=
lim =5, =5
11.

. (Bx+D*
|!I;T0] X+6
12.

. (4x+1)**
|!£TOI 4x+2
13.

. (x+1D)3¥?
I!LTO] X+3
14.

. (x+DYx
UQJ X—2
15.

. (x+DH™
|££T01 X+2

24.

. (8x+1)**
|!£T01 X+6
25.

. (x+D¥
|!£T0] X+8
26.

. (2x+D'*
I!LTO] X+9
27.

. (2x+1)*'*
I!HO] 2x -1
28.

. (x+D¥*
|!£T0‘ X+4
29.

. (Bx+pv
I!m 3x-4
30.

. (x+Dox
I!m X+9

19



OnpeneanTs TOYKH pa3pbiBa GyHKIHMH, HCCI€I0BATH HX XapaKTep:

1

Y P (r+2)

y

2x

T (x=3)(2x +6)

1

T A -1

4.

B 2x+5

T =3 +2)
5.

) 1

YT A D(x—4)
6.

o

4 2x(x+7)
7.

B 2x -3

Y DB+ 4)
8.

x—5

Y 2x+3)(x-5)

(*) 3amaua 5.

20

16.
2x+5
y=—"=
x(3x+6)
17.

o 2x-1
Y x> —6x+5
18.

1
y=————"—"=

Bx—-4)(x+2)
19.

3 25
Y x> +6x+9
20.

. 2x-3
Y 3 —1)x
21.

B x+4
Y Br—6)(x+7)
22.

o 2x—4
Y x> —8x+16
23.

x—8

Y x+5)2x—10)



2x+4
y

10.

2
Y P 2x+9)

11.

3x? +1

)

12,

_ x=5
Y 2x+6)(x+5)

13.

T (=4 (2x+7)

21

24,
2x+1
Y=——————"—""7=
(x=3)(x+5)
25.

B X
YT o(x=s)
26.

. x+3
Y x*—4x+3
27.

1
YT 16
28.

x-=5

Y+ 4)2x—8)

29.

B 2x—1
T 1049
30.

1
y:

Bx—-4)(x+2)



Il InddpepennunanbHoe ucuuciaeHune.

IIpousBoaHas (pyHKUMHU, ee reOMeTPUYECKUIl U MexaHudeckuil cMbIca. JIuddepennuan
(GyHKUMH, €ro reoMeTpuYecKuil CMbICJI.

Paccmotpum ¢ynkimio yY=f(X), 3a1aHHyI0 B OKPECTHOCTH TOYKH Xg.

y (X)) - f(x) 5

Ecnu cymmecTByeT KOHEUHBIH penes lim ——————= 10 oH Ha3kIBaETCSA MPON3BOIHOI ¢byukiyu f B
X—>Xg X J— X

0

TOYKE X.

O6o3uauenne: f'(x,)= lim M
% X=X,

PasHoctb AX = X — X, Ha3biBaeTcs mpupamennem aprymenta, a Ay = f (X) — f(X,) - npupamennem

. A
(l)yHKIII(lI/I. Takum 06paSOM, MOJKHO OIIPEACTINUTD ITPOU3BOJHYIO KaK y, = ||m0A—y .
AX—> X

I'eomeTpuyecknii cMbICJ NPOU3BOIHOI.

Paccmorpum rpaduk Gpynkiuuu y=f(X) u nposeaem
CEKYIIYI0 Yepe3 TOUKH 4 ¢ abCIMCcCcoi xo 1 B ¢
abcuuccoi xo+4x. Ecnu 0003HauuTh pa3HOCTh
OpIMHAT ATHUX TOYEK Ay, TO TAHT€HC yriia o, 00pa3o-
BAHHOT'O CeKyIIeH ¢ 0chio OX, MOXKHO TPECTABUTh

A
tak: (9o = A_y . EcnmuAx—0, Touka B nepeme-
X

. IHaeTcs MO0 KPUBOMH, MPUOIIKAACH K TOUKE A, U
"X CeKyllas pH COBNAJEHuH ToUeK B u A npespa-
HI1aeTcs B KacaTelbHYI0 K TpaQuKy QYHKIUH,

. Ay

o6pasyromtyio ¢ ockto Ox yrou oo. Ipu stom tger, = lim " = f'(X,). Cnenosarensno, 3Hauenne
Ax—0 AX

NMPOM3BOJAHOM NMPHU JAHHOM 3HAYEHUH X PABHO TAHI€HCY YIJIa, 00pPa30BAHHOI0 KacaTeJlbHOM K rpa-

(uxky QyHKIHH B TOUYKE ¢ COOTBETCTBYIOLINM 3HAYEHHEM X C MOJIOKHTEJIbHBIM HANPABIEHHEM OCH
Ox.

MexaHnuyecKuil CMbICJI TPOU3BOIHOM.
PaccMmoTpuM npsiMoNTMHEHOE ABHKEHHUE Tea, JUI KOTOPOro NPOMIEHHOE PACCTOsHUE €CTh (PYHKIHUS OT
As
At
Jia onpeeneHyst MTHOBEHHOM CKOPOCTH Tela B JAHHBIM MOMEHT BpeMeHH ycTpemuM At k Hymo. I1o-

. As . s(t, +At)-s(t,)
ayaum: V= lim — = lim =S'(t,). Takum 06pa3om, IPOU3BOAHAS OT PACCTOSIHAUS B
NS0 AL (t, + AL,

Bpemenn: S=f(t). Cpennroro ckopocTsb 3a Bpemst At MOJKHO OTpenenuTs 1o hopmyie: Vg, =

,I[aHHBIfI MOMCHT BpEMCHH paBHaA MT'HOBECHHOI CKOpPOCTH ABWKCHUA B 3TOT MOMCHT. COOTBCTCTBGHHO,

NMPOU3BOAHAA JII000¥ (GYHKIUM NPU JAHHOM 3HAYEHHH aPTYMEHTAa PaBHA CKOPOCTH U3MEHEeHHUs
3TOH (PpyHKIMM MPU pacCMaTPUBAEMOM X.

YpaBHeHMe KacaTeabHOI K rpadpuky GpyHKIUM.

CocraBuM ypaBHEHHE KacaTelbHOU K rpaduky ¢yHkimu y = f(X) mpu x = xo. DTa npsiMas 10JDKHA IPO-
XOJIUTh Yepe3 TOUKY C KOOPIUHATAMHU (Xo,))p), JSKALIYIO Ha rpaduke GyHKIUH, rae Vo = f(Xo), U uMeTh
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YIJIOBOM KO3 dHIMEHT, paBHbIi pon3BoHoii f(X) mpu x = xo. [Tomyuum: y = f*(Xg)x + b, mpruem yyo
= f (Xo)Xo + b, T0 ecTh b =Yg - f' (Xo)Xo. Torma ypaBHeHHe KacaTeIbHON MOKHO 3aIliCaTh B BUJIE:

Y=y =F'(X)(X=X%) mm y=y,+ f'(X)(X=X,)

JAuddepenuupyemocts pyHKIUM.

Ecnu npupamienue ¢yukimu y = f(X) mpu x = xo MOXKHO NPEICTABUTD B BUZIC
Ay = AAX+0(AX)
rae A = const, To Y = f(X) Ha3eiBaeTcs quddepeHuHpyemMoii npu x = xg, a A4x Ha3bIBACTCS IIABHOM
JMHEHHOM YacThI0 TprpaiieHus Wi AuddepeHuuaniom §yHKIHH.
O6o3uauenwue: dy = A4x .
3ameuanue. Tak kak npu y = x noixydaem dX = [ -AX, MOxHO 0003Ha4ath Ax = dX.

Teopema.
Oynkuust quddepeHnupyeMa B HEKOTOPO TOUKE B TOM M TOJIBKO B TOM CIIydae, €ClId OHa UMEET B 3TOH
TOUYKE MPOU3BOHYIO.

Teopema.
Ecnn pynxuusa auddepennupyema B HEKOTOPOH TOUKE, TO OHA HETIPEPBIBHA B 3TOI TOUKE.

I'eomerpuuecknii cmbica nudpdepenunana

Ay Paccmotpum rpaduk pynkuun y=Ff(X) u nposenem
B KacaTeJbHYIO K HEMY TIpU Xx=Xo. Torzaa npu npupa-
IIEHUY apryMeHTa Ax mpupamienne QyHkmouna Ay
V paBHo JuinHe oTpe3ka BD, a mpuparenne opauna-
o1 KacatenbHol  f'(X,)AX =dy pasno nmne

D otpeska CD. CnenosatensHo, nudpdepeHmman
(yHKIIUM paBeH NPHUPAINIEHUI0 OPIHMHATHI

Ax KacaTeJbHOM.

X0 > x

Jluneapuzauusi pyHKIuM.
Tak kak UCTUHHOE 3HAYCHUE NMpHUpaIcHus QYHKIUN OTInYaeTcs oT ee quddepeHimana Ha 0ecko-
HEYHO MaJIyt0 0oJiee BBICOKOTO MOPsKa, YeM AX, IPH MPHUOIMKEHHBIX BBIYUCICHUSX MOXHO 3aMe-
HTh Ay Ha dY, TO ecTh cuuTaTh, uto f(Xo + AX) = f(Xo) + dy = f(Xo) + f (Xo)(X -Xo). [Ipu 3TOM pyHKITHS
f(X) st 3HAYEHUI X, OIM3KHX K Xo, TPUOIMIKEHHO 3aMEHSICTCS JIMHEHHOM QyHKIMEH. DTa onepanus
Ha3bIBaeTCS JIMHeapu3auuei GpyHKum.

IIpumep.
Haiinem npubnmxennoe 3adenue /1,02 . Iycrs f(X) = Jx X, =1, Ax =0,02.
Torna

1

f(1+0,02) ~ f (1) + f’(l)-0,02:ﬁ+2\/1

-0,02=1+0,01=1,01.

CsoiicTBa npousBoaHoii (mpaBuia augdepenuupoBanus). [IpousBoanas ciaoxkHOM
¢pynkuun. Tadauna npon3BoAHBIX.

IpaBuaa nuddepeHupoBaHus.
ITycTh mpu paccMaTpUBAEMBIX 3HAYCHUAX X CYIIECTBYIOT Mpou3BoaHbIe hyHkiui f(X) u g(X), To ecTh
911 HYHKIUY SBISIOTCS AuddepeHInpyeMbIMU IPH JAHHBIX 3HaYeHUAX aprymenTta. ChopMmynupyem
U JOKaXEM HEKOTOpPbIE CBOMCTBA IPOU3BOIHBIX.

L (f(x)+9(x)) = f'(x)+9'(x).

23



2. (kf(x))" = kf '(x), 20e k=const.
3.(£()-9(x)" = £'()g(x) + £ (x)9'(x).

!

1:(X)j _ F'(9(x) - f(X)g'(X)_
g(x) 9°(x)

4. Ecau 9(X)#£0, mo [

IIpousBognas cjI0xkHON (PyHKIUH.

Ecnu ¢pyHKIHS U = @0(X) IMEET IIpU HEKOTOPOM 3HAYEHWH X IIPOU3BOAHYIO Uy ‘=@ '(X), a GyHKIHS Y =
f(u) umeeT mpu COOTBETCTBYIOIIEM 3HAYECHHHU U IIPOU3BOAHYIO Y, "= f'(U), TO crioxHast QyHKIHS Y =
f(p(X)) ToXKE MMEeT pU TAHHOM 3HAYCHHH X TIPOU3BOIHYIO, PaBHYIO

Y’ () =7(u)u'(x).
IIpou3BoaHBIC OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIMIA.

Hcrnonp3ys moxydeHHbIe GOPMYITBI M CBOWCTBA IIPOU3BOAHBIX, HAlIEM MTPOU3BOIHBIE OCHOBHBIX
AIEMEHTAPHBIX QYHKIHH.
1. Ecmu f(x)=C=const, o AC=0, nostromy C'=0.
2. y=X", Tme N — HaTypanbHoe unciao. Toraa o Gopmyse Guroma He0TOHA MOYKHO NPENICTABUTH
(. n(n-1) .. ~
Ay = (X+AX)" = x" =x" +Ixn lAx+gx" 2(AX)? + ...+ (AX)" = X" = nx""Ax + 0(AX)

14 -1
CnenosarensHo, y = nX" .

. AX AX
sin—cos(X + 7)

. . sin(X+ AXx) —sin x . 1
3. y=sinx, y' = lim ( ) =2Ilim =2-—-C0S X = COS X.
Ax—0 AX Ax—0 AX 2
. AX
, . COS(X+ AX) —COS X . sm7 : 1. :
4. y=cosx, Y = lim =—lim 2——=-sin(x + AX) =—2- =sin X = —sin x.
AX—0 AX AX—0 AX 2
!

5. (tgx) = sinx) _sin'xcosx—sinxcos'x _sin®x+cos®x 1

' CoS X cos? X cos? x cos? X

1
6. AHIOrHYHO MOXHO ToNyunTh popmyiy (CtgX) = ————.
SIN~ X
aX+AX _ X aAX _
7. (@%)'=Ilm—— =a*lim =a*Ina (cm. 2-e cieacTBUE U3 BTOPOTO 3aMeya-
AX—0 AX -0 AX
TEJIBHOTO TpeIeTia).
AX
In(1+—)
;e In(X+AX)—Inx .
8. (Inx)" = Ilim = lim ——=— == (cMm. 1-e cencTBrE U3 BTOPOrO 3aMeyda-
AX—0 AX Ax—0 AX X

TEJIBHOTO TIpeIeTia).
9. TIlo ¢opmyine nponsBoaHON 00paTHOH QyHKINN

(arcsin x)' = t _ ! 1
(siny)” cosy [1-sin’y 1-x2
V4 . 1 1

(arccos x)' = (= —arcsinx)' =0— =— .
2 JiI-x2  1-X2

' 1 2 1 1
arctgx)' =——=c0s“ y = = :
(arctgx) (tgy)’ Y 1+tg°y  1+x?

T
arcctgx)’ = (— —arctgx)’ = — .
(arcctgx) (2 OXx) Ty

24



Tabauua 0OCHOBHBIX POU3BOIHbBIX:

LU =putu (ueR)
2. (@) =a"lna-u

3.(e") =¢e"u"

4. (logau)' =u'/(uln a)
5.(Inu)'=u'/u

6. (sinu)'=cosu-u’
7.(cosu)' =-sinu-u'

8. (tgu)' = u'/ cos’u

9. (ctg u)' =-u'/sin’u

10. (arcsin u)* = u' /vV1—u?
11. (arccos u)* = - u' /v/1—u?

12. (arctg u)' = u'/(1 + u®)
13. (arcctg u)' = - u'/(1 + u?),
20e u=f(x).

IIpumepsbl HAXO0KAECHUS POU3BOAHBIX (PYHKIMIA.
1. Boraucauts nponssoanyio ¢pyuximn y=(3x°-2x+1)- sin x.
Pemenmue.

Io npasmy 3 umeem: y'=(3x>-2x+1)"sinx+(3x%-2x+1)-(sinx)'= (9x*-2)sin x + (3x>-2x+1)cos X.

X

2.Hatiti mponsBogHyto GyHKINH y = tg X +

1+X

Pemenue.
eX

Hcnionb3ys npaeuia quddepeHmpoBaHns CyMMBI X YACTHOTO, TIONYYUM: y'=(tgx + 1 ) = (tgx)' +
+ X

.\ er 1 .\ €)Y (d+x)-(1+x)'e" 1 (1+x)e* —¢* 1 xe*

= = = = —+ .
1+x°  cos’x (1+x)* cos’x  (I+x)’ cos’x  (1+x)*

3.HaiiTu mpon3BOIHYIO CIIOXKHOW QYHKIUH Y= u® + 3\/E —1, u=x* +1.
Pemenmue.

ITo npaBuy qudGepeHINPOBAHNS CITOKHON PYHKIMH, TOIydnM: Y'y =Y 'y U'x =( u® + 3\/U —1),x

3 L) 43
2Ju 20x* +1

2
4. Haiitn ipou3BoiHyI0 QyHKIMK y=€ .
Pemenue.

x (x*+1)', = (2u+ ) -4X*. Tax kak u=x"*+1, To (2 x* +2+

2
Ipencrasum GpyHKIHIO y= €° B Buje CyHepnosuuun AByX GpyHKiuit: y = e u u = x°. UmeeM: y'x =y, U'y

= (") y(x®)'x = €" -2x. TToxcTapsist X° BMECTO U, OMyInM szexz :

5. Haiitu npon3BoiHyt0 GyHKIMH y=In sin X.

Pemenue.

OO603HauMM U=sin X, TOTJa IPOU3BOIHAS CIOKHON QyHKIMH y=In u Ber4uCIIsETCS 10 GopMyJe y' =

. 1 COS X
=(In u)'y(sin x)'yx= — - COS X = —— = Ctg X.
u sin X

[ 1
6.Haiiti npousBoaHyo GyHKuuu y=,|tg E X.
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Pemenue.
Crny4ail clio>)XxHON (YHKIMH, TONYYEHHOW B PE3yiIbTaTeé HECKOJNBKHX CYMEPHO3HINNA, WCUEPIBIBACTCS
MOCJIe0BaTEFHBIM IPUMEHEHUEM TTpaBuia AU GepeHINPOBAHHS CIOKHONW (PYHKITUH:

seczlx
1 'SGCZEX'(EX)' —

1 1
;(:—-t —X;:— = —.
Y 2-Jtgx/2 (t9 2 ) 2. Jtgx/2 2 2 4..Jtgx/2

IIpousBoaHbIe BHICIINX MOPAIKOB.

[Mycts pyukuus y=Ff(X) nuddepennmpyema Ha HeKoTOpoM oTpeske [a,b]. B TakoMm ciydae ee mpou3Bo/I-
Hasl TIPEJICTABIISAET cO00H ToXKe HEKOTOPYIO GyHKIHIO X. [Ipoauddepenimponas 3Ty HyHKIUIO, MBI 110~
JIyYUM TaK Ha3pIBAEMYIO0 BTOPYI0 MPOM3BOIHYI0 (MJIM MPOU3BOIHYI0O BTOPOro nmopsiaka) Gpyuxuuu f(x).
[Iponomkas 3Ty onepanuio, MOXKHO TOJIyYHTh TPOU3BOIHBIC TPETHET0, YETBEPTOrO M OOJICe BBICOKUX
nopsiakoB. [Tpu atom f(X) Oymem Ha3pIBaTh MPOU3BOIHOM IEPBOTO MOPSIIKA.

IMpon3Boanoii N-ro mopsiaka (MM N-it mpon3BoaHoit) ot Gpynkuuu f(X) HazpIBacTCS MPOU3BOIHAS
(mepBoro nopsika) ot ee (N-1)-i MPOU3BOIHOI.

0O6o3nauenue: y"=(y") =fV(x). IIponssoxubie 2-r0 1 3-ro mopsiaKa 0G03HAYAIOTCS COOTBETCTBEHHO Y’
ny'’’.

Ipumep.
Haiinem npousBoiHyt0 3-T0 mopsiika oT GyHKIUH Y=X3-5X?+3X+12.

3'=3x-10x+3, ¥ '=(y")'=6x-10, y""'=(y"") '=6.

YcioBus Bo3pacTanus ¥ yObIBaHUS (PYHKIHMH. DKCTPpeMYMbI (PyHKIMH, HE0OOX0AUMOE
ycaosue. loctatounsbie ycaoBusi. OTbICKaHHE HAU00/IbIIET0 H HAMMEHbIIEro 3Have-
HUH QyHKUNY, 1uddepeHunpyeMoil Ha OTpe3Ke.

®ynkius Y = f(X) HassiBaeTcs Bo3pacraroueii (yobiBaromeii) Ha [a,b], ecnu VX, X, € [ab] Takux, uro
Xi < Xg, f(X1) <f(x2) (f(x1) > f(x2)).

Teopema.

Ecin pynxius f(X), muddepenumnpyemas na [a,b], Bospacraer na atom otpeske, o f'(X) > 0 na [a,b].

Ecin f(X) nenpepbisua Ha [a,b] n muddepenumnpyema na (a,b), npuuem f'(X) >0 g a <x < b, To ata

(GyHKIMS Bo3pacTaeT Ha oTpeske [a,b].

3ameuanue 1. AHAIOTHYHYIO TEOPEMY MOMKHO JI0Ka3aTh U ist yobiBatomieit Gpynkuun:  BEcn f(X) yObI-
Baer Ha [a,b], To f'(X) <0 ma[ab]. Ecm f'(X) <O na (a,b), To f(X) yosiBaer na [a,b].

3amevanwne 2. ['eoMeTpUUECKUN CMBICIT JJOKA3aHHON TEOPEMBI: eciii YHKITHS BO3pacTacT Ha OTPE3Ke

[a,b], To kacaTempHas k ee rpadUKy BO BCEX TOUKAX HA 3TOM OTpE3Ke 00pas3yeT ¢ 0chio Ox OCTPHIA yroJ
(nmm ropuzoHTanbHA). Ecim ke hyHKIMS yOBIBaeT Ha paccMaTpUBaeMOM OTPE3Ke, TO KacaTeabHas K

26



rpaduky 3Toi HyHKIIMKA 00pa3yeT ¢ 0cbio Ox TYIoH yroi (I B HEKOTOPHIX TOYKaX MapajuieiabHa OCH
Ox).

Heo0xoaumoe yciioBHe IKCTpeMyMa.

Touka xo Ha3bpIBaeTCS TOUKOi MakcumyMma (Munumyma) Gyukuuu Y =f(X), ecom f(x) <f(Xo) (fF(x) > (X))
JUISL BCEX X U3 HEKOTOPOil 8-OKPECTHOCTH TOYKH X .

Toukn MakcuMyMa U1 MHHIMYMa (DYHKITUM HAa3bIBAIOTCS €€ TOUKAMU IKCTpeMyMa.
Teopema (He00X0aUMOE YCJIOBHE IKCTPEMYyMa).

ITycts dyukums f(X) 3amaHa B HEKOTOPOI OKPECTHOCTH TOYKH Xo. ECIH X ABIAETCSA TOUKOU IKCTpEMyMa

dbynkumn, to f'(X,) =0 wnm e cymectsyer.

IIpumepsnl.
1.®Oynknus y = X* uMeeT MUHAMYM TIpu X = (), mpudeM (x?)' = 2X =0 mpu x = 0.

2. Muanmym ¢yHKmu Y = |X| qocturaercs npu x = (), mpu4eM Mpou3BOIHAS B 3TOH TOYKE HE CYIIECTBY-
er.

3ameuanue. OTMETUM elle pa3, YTO TEOpeMa JAacT He00X0AUMOoe, HO HE 0CTATOUYHOe YCIOBUE SKCTpe-
MyMa, TO €CTh He BO BCEX TOYKaX, B KOTOPHIX f '(X) = 0, QpyHKIHUs JOCTUTAET SKCTpEeMyMa.

Mpumep. V Gpynxman Yy = X* y ' =3x* =0 npu x = 0, 01HAKO (yHKIHS MOHOTOHHO BO3PACTAET BO BCEH
0071acTH ONpeeICHUS.

Ecnu pyHkums onpeneneHa B HEKOTOPOi OKPECTHOCTU TOUKHU Xy U €€ IPOU3BOJHAS B 3TON TOUKE PaBHA
HYJIIO WJIM HE CYILIECTBYET, TOUKA Xy Ha3bIBAeTCsl KPUTHYECKOH Toukoii hyHkunu. Teopema o3Hayaer,
YTO BCE TOUYKH IKCTPEMYyMa HAXOMSATCSI B MHOXKECTBE KPUTUYECKUX TOUEK (PYHKITHH.

JlocTaTo4uHbIe YCI0BHUS IKCTPEeMyMa.
Teopema.

[Mycte pynxums f(X) HempepbIBHA B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH Xo, MU dHepeHnnpyema B poKoIo-
TOW OKPECTHOCTH 3TOW TOYKH U C KaXKI0H CTOPOHBI OT AaHHO# Touku f '(X) coXpaHseT MoCTOSHHBIN 3HAK.
Torga:

1) ecom f'(X) >0 mnpux <Xouf'(X)<0mnpu X > Xy, TOUKa Xo SBIAETCS TOUKOW MAKCHMyMa;

2) ecmu f'(X) <OmpuX<Xouf’'(X)>0mnpuX> Xy, Touka xo SBISIETCS TOYKOH MHHUMYMa;

3) ecmu f '(X) He MeHsIET 3HAK B TOYKE Xg , 3TA TOYKA HE SBJISIETCS TOUKOM DKCTpEMyMa.
Teopema.

ITycts f '(Xo) = 0 u y paccmarprBaeMoii (hyHKITHH CYIIIECTBYET HEMIPEPHIBHAS BTOPast IPOM3BOAHAS B HE-
KOTOPO# OKPECTHOCTH TOUKH Xo. TOTIa Xo SIBISIETCSA TOUKON MakcumyMa, eciu f "'(Xg) < 0, mmu Toukoit
MuHUMYMa, eciu T "(Xo) > 0.
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B])lBOIIl MMPOBCPUTH HAJIUIUC IKCTPECMyMa B KpHTH‘{eCKOﬁ TOYKE MOKHO TPEMA crocodamu:

1) y6emautncs, uto f '(X) MeHseT 3HAK IPH X = X ;
2) ompenenuts 3HaK f "(Xo) ;

3) ecmu f "(Xo) = 0, nccrenoBaTh MOPSIOK U 3HAK MPOU3BOIHOM, He obpararoieiics B 0 B paccmar-
pHBaeMoOi TOUKe.

IIpumep.

Omnpenenum T SKcTpeMyMa GyHkmun Yy = X* - 3X + 7 npu x = 1. Touka x = 1 sBIsETCS KPUTHICCKOH,
Tak kKaKk Y'=3x2-3Xx=0mnpux=1. Tak kak mpu X <1y '<0,ampux>1 y'>0, X =1 — ToUKa MUHH-
MyMa. MoHO OBbIJIO YyCTAaHOBHUTB 3TOT (DaKT M C TOMOILBIO BTOPOI Mpon3BogHOK: Y "=6Xx—-3=3>0
npu x = 1. CnenoBaTenbHO, QYHKINS B 3TON TOYKE AOCTUTA€T MUHUMYMa.

Han6oJb11ee 1 HaUMeHbLIee 3HaYeHUs1 PYHKUMHU, 1uddepeHunpyeMoii Ha OTpe3Ke.

[Tycts pynkuus y = f(X) auddepenumpyema Ha otpeske [a,b]. Toraa oHa HenpepbIBHA Ha HEM, U JIOCTH-
raeT Ha 3TOM OTPE3Ke CBOEro HaMOOJIBIIEro M HauMeHbIero 3uaueHus. Eciu f(X) umeet Ha [a,b] koHeu-
HOE YHCII0 KPUTHYECKUX TOUEK, TO €e HanOoJblliee 3HaueHne OyaeT 100 OTHUM U3 €€ MAaKCHUMYMOB (a
UMEHHO, HAaMOOJIBIIINM MaKCHMYMOM), THOO OyJeT JOCTUTATHCS B OJHOW U3 KOHEUHBIX TOYEK OTpe3ka. To
K€ MO)KHO CKa3aTh M O HaMEHbBIIEM 3HaYeHUH. 113 CKa3aHHOTO ClIe/IyeT, YTO MOMCK HaHnOOJIBIIETO U
HaMMEHBIIEro 3HaueHni quddepeHunpyemMoit GQyHKIMH Ha OTPe3Ke MOYKHO MTPOBOAUTD MO CIIETYIOIIEH
cxeme:

1) HaiiTH KpUTHYECKUE TOYKU QYHKINH, IPUHAIICKAIINE JAHHOMY OTPE3KY;

2) BBIYHMCIUTH 3HAYCHUS QYHKIMK B TOUYKax a U b, a Takke B HaliICHHBIX KPUTHYSCKUX TOUKAX.
HaunMenbinee U3 Mogy4eHHBIX YHCEN Oy/IeT HAMMEHBIINM 3HaYeHHEeM (YHKIMH Ha JaHHOM OT-
peske, a HanOosblIee — ee HauOOJBIIUM 3HaYSHUEM Ha HEM.

IIpumep.

Haiinem Hanbosbliiee 1 HauMeHbInee 3HaueHus GyHkiun Y = X* + 3x2 - 9x —15 Ha otpeske [-4, 4]. y ' =
X+ 6X—9=0mnpux=-3ux=1.IlpusTom 00e HalileHHbIE KPUTUIECKIE TOUKU IPUHAIICIKAT JAHHO-
My OTpe3Ky. Beruncnum 3HaueHus GpyHkuuu npu x = -4, x = -3, x = 1 ux =4.

x -4 -3 1 4

y 5 12 -20 61

Takum 06pa3oMm, HanbombIIee 3HaUeHNE (PYHKIIMHA HA paccCMaTpUBaeMOM OTpe3ke paBHO 61 u mpuHUMa-
€TCs Ha ero MpaBoil rpaHuIle, a HauMeHblIee paBHO —20 U JOCTUTaeTcsl B TOYKE MUHUMYMa BHYTPH OT-
pe3ka.

HccaenoBanue BoINyKJI0OCTH GyHKIMU. Touku nepernda, ux HaXoKa1eHUe. ACUMNITOTHI
¢pynkumii. O01mas cxema uccjef0BaHus (PYHKIMH U NOCTPOCHHSA ee rpaduka.
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BeinykJ10¢Th ¥ BOTHYTOCTH KPHBOIA.

KpuBas Ha3pIBacTCs BHINMYKJIOH (00palieHHOH BHINMYKJIOCTHIO BBEPX) Ha nHTEpBasie (a,b), ecnu Bee
TOYKH KPUBOH JIe)KaT HIDKE JTI000H ee KacaTeIbHOM Ha ’TOM HHTEpBAaJe.

KpuBas Ha3bIiBaeTCsi BOTHYTOIH (00paleHHO# BBIMYKJIOCTbIO BHU3) Ha MHTEepBaie (a,0b), ecnu Bce Toukn
KPHBOH JISXKaT BBILIE JIIO0O0 ee KacaTeNbHON Ha 3TOM HHTEpBale.

Hanpumep, kpuBast, n300pakxeHHasi Ha pUCYHKe, BellTykiia Ha uHTepBajie (BC) u BorayTa Ha nHTEpBase
(AB).

Teopema.

Eciu f ""(X) < 0 Bo Bcex Toukax uHTepBana (a,b), To kpuBas Y = f(X) Beimykia Ha 3ToM uHTEepBajie. Eciu

f "(X) > 0 Bo Bcex Toukax MHTEepBaia (a,b), To kpusas y = f(X) Boruyta Ha ’TOM HHTEpBaJIe.
A

y

Touka, OTAEIAIOIAst BBITYKIIYIO YaCTh HEIIPEPBIBHON KPUBOM OT BOTHYTOM, HAa3bIBA€TCs TOYKOM nepe-
ruda.

3ameuanue. Eciau B Touke nepernda cymiecTByeT KacaTelbHasi K KpHBOM, TO B 3TOH TOUKE OHA IIepeceKaeT
KPHUBYIO, IOTOMY 4YTO IO OJIHY CTOPOHY OT JaHHOM TOYKU KpHBasl IPOXOAMT BbILIE KACAaTEJIIBHOM, a 110
JIPYTYIO — HUXKE.

Teopema (Heo0X0AUMOE YCJI0OBHE TOUYKH Neperuda).

Ecnu B Touke Xo mepernda KpuBo#, sipisitoeiics rpadukom dyukipn Y = f(X), cymectByet BTopas
npousBoaHas f "(X), To f "(Xo) = 0.

Teopema ( 10CTAaTOYHOE yCJIOBHE TOYEK Meperuda).

Eciu ¢pyukuums y = f(X) nuddepenimpyema B TOUKe Xo , ABaXIbI qruddepeHInpyemMa B MpoKOIOTOwH
OKpecTHOCTH 3ToM ToukH U f "(X) MeHseT 3HaK ImpH X = X , TO Xg — TOUKa Ieperuoda.

3amecuanne. MoXHO JA0Ka3aTh, YTO €CJIN B YCJIIOBUAX TCOPEMbBI KPUTUUYCCKAS TOYKA HC ABJIACTCA TOUYKOH
OKCTpEMYMa, TO OHA ABJIACTCA TOYKOM nepern6a.
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IIpumep. Haiinem vHTEpBaibl BHIIYKIOCTH U BOTHYTOCTH M TOUKH Ieperuda (yHKIHH y=x3-
6x2+x—12.y'=3x2-12x+1, y'=6x—-12.y"=0mpux =2,y"<0mpux <2, y”">0 mpu x> 2. Ta-
KUM 00pa3oM, rpaduk GyHKUUH SBISETCS BHITYKIIBIM MPH X < 2, BOTHYTBIM IIpA X > 2, a X = 2 — TOYKa
ero neperuoa.

ACHMIITOTBI.

[Mpsimast Ha3bIBaeTCsS acMMITOTOM rpaduka ¢pyukimu y = f(X) , ecnu paccTosiare OT IEPEMEHOM TOUKH
9TOro rpaduka 10 MPSIMOM CTPEMHUTCS K HYJIIO TPH yIaJeHUH TOYKHA B OECKOHEYHOCTb.

PaCCMOTpI/IM TpU BHJa aCUMIITOT U OIIPEACTIUM CIIOCOOBI KX HaXO0XICHUA.

1. BepTukajbHble aCHMOTOTHI — IPSIMBIE, 33/1aBacMble YPaBHEHHSAMH Bua X = a. B aToMm ciydae
ompeJiesieHNe aCHMITTOTHI TIOATBEPKAAETCS, €CIIM XOTs OBl OJJMH U3 OAHOCTOPOHHUX MPEIEIOB
(YHKIIMH B TOYKE ¢ OCCKOHEUCH. [Tpumep. BepTukanbHONU aCUMITOTON
rpaduka Gyakuuu y = 1/X sBisieTcs npsmas x =0, To ecTb OCb OpIMHAT.

2. TopHM30HTAJbLHBIE ACHMIITOTHI — IIPAMBIE BUIA V = a. Takue aCUMIITOTHI UMEET rpaduk QyHK-
UM, TIPE/IeIT KOTOPOH NpU X —> +00 WK Ipu X —> —o0 KoHeueH, T.e. lim f(X) =a.

X—>too

3. HaxJioHHbIe aCHMIITOTHI — IpsiMble Buaa Y = kx + b. Haiigem K u b. ITockonbky mpu X —> o0

. f(x)
f(x) = kx+b, lim——= =Kk, eciu sror npexnen cymecTyer, KoHeueH 1 He paBeH Hyo. Oj-
X—0 X
HAKO JIa’Ke IIPH BBINOJHEHUH 3THX yCIOBHiT HAKJIOHHAS aCHMIITOTA MOYKET HE CYLIECTBOBAT.
Jliist ee CyIecTBOBaHUs TPeOyeTCs, YTOOBI UMEJICS KOHEUHBIH PEIeN IPH X —> 00 Pa3HOCTH

f(x) — kx. Dror npenen Gyner pasen b, Tak kak mpu X —> o0 f(X)—kx=~b.

3ameuanue. YUcno BepTUKAIBHBIX aCUMIITOT rpaduka QyHKIMHA HE OrPaHUYEHO, a HAKJIIOHHBIX U TO-
PU3OHTAIBHBIX B CYMME MOKET ObITh He Oosiee ABYX (Mpu X —> —00 M mpu X —> +0).

T
1. ®ynkuus Yy = tgX uMeeT pa3pbIBHI 2-TO poja Ipu X = E + 7N, mpuyYeM , OJHOCTOPOHHUE IIpee-

T
JIBI B 3TUX TOYKAX OCCKOHCYHBI. CJ'IQI[OBaTeJ'IBHO, X= E +7mn - BCPTUKAJIBHBIC ACUMIITOTBI I'pa-

duka.

2
X"+
2. ODyHKus Y = ——— uMeeT OECKOHEYHBIN pa3phIB IpH X = 1, TO ecTh X = 1 — BepTUKAIbHAS

acummToTa. lim y = 00, I03TOMY rOPH30HTAIBHBIX ACHMIITOT rpaduK He umeeT. [IpoBeprm

X—>00

2
. f(x) . x“+1
HAJIMYME HAKIOHHBIX acuMITOT. Jljist 3Toro Beruncnum, liMm ——= = Ilim ———=1=Kk. Torza
X—o X X—0 X(X _1)
2
. . (X +1 . X+1
lim(f(x) —kx) = lim| ——— —x | =lim——= =1=h. 3amerum, uro 06a npeesa He 3aBUCIT
X—>00 e ey | x—wo X —1

OT 3HaKa OECKOHEYHOCTH, TIOATOMY TpsiMast Y = X + | siBIIseTCS acUMITTOTOU Tpaduka Ha 0boux
koHIax ocu OX.

O6uiast cxema uccae0BaHust QyHKIMM.

Pesynbratel, momydeHHbIE PU U3YYCHUH PA3IMYHBIX ACTIEKTOB MOBEACHUS (DYHKITHH, TIO3BOJISIOT
c(hopMyITMpPOBaTh OOIIYIO CXEMY €€ HCCIICIOBAHUS C IENIBbI0 IOCTPOCHUS KaYeCTBEHHOTO rpaduka,
OTPaKAOIIETO XapaKTepHbIe 0COOCHHOCTH MOBEACHUS TaHHOUW (yHKIMU. [1jist aTOoro Tpedyercs
OTIpEACTTUTD:
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1) obGmacts onpeneaeHus GyHKIMK U €€ TIOBSICHIE Ha IpaHMIIaX 00IacTH OnpeaeicHus (HalTH co-
OTBETCTBYIOIIUE OJHOCTOPOHHME TIPEIEIbI HITH MpPEeTbl HA OECKOHEYHOCTH);

2) YETHOCTb M MIEPHOINYHOCTD (DYHKIIUH;

3) uWHTEpBaJbl HEMPEPHIBHOCTH U TOYKH Pa3pbiBa (yKa3as IPH STOM THIT pa3pbiBa);

4) wynu GyHKIMH (T.€. 3HaYEHHS X , TpH KOTOpbIX f(X) = 0) 1 06IacTH MOCTOSIHCTBA 3HAKA;
5) wuHTEpBaIbl MOHOTOHHOCTH U SKCTPEMYMBI;

6) uHTEpBabI BHITYKJIOCTH W BOTHYTOCTH M TOYKH Meperuoa;

7) acuMnToThl TpaduKa QYHKIHUH.

3ameTnM, 9TO MOAPOOHBIN OTBET HA MIEPBBIN BOMPOC (PaKTUIECKH CONEPKUT OTBETH HA BTOPOH H OT-
YacTH Ha ceJIbMOI BONpocCHL. JleficTBUTENbHO, eciii B 0071aCcTh ONpPEACICHUsI HE BXOAAT OT/ACIBHO
pacIooXeHHbIe TOYKH U HAalICHBl OJJHOCTOPOHHUE Tpeiesibl (PYHKIIUH B ATUX TOYKaX, TO TEM Ca-
MBIM YKa3aH XapakTep pa3pbIiBoB. B uacTHOCTH, eciy KaKoW-TMO0 U3 3TUX OAHOCTOPOHHUX MPEIEIIOB
OecKoHeueH, uepe3 TOUKY pa3pblBa (WIN Yepe3 COOTBETCTBYIOLIYIO IPAHUILy 00JACTH ONpeaeIeH )
MPOXOJIUT BepTUKANbHAs acumnToTa. Eciin obnactp onpeaencHus GyHKIUA HE OTpaHUYCHa CIIeBa
WIN CTIpaBa U Ha OECKOHEYHOCTH COOTBETCTBYIOLIETO 3HAKA CYIECTBYET KOHEUHBIH peaen GpyHkK-
UM, TO Tpa)uK UMEET Ha YKa3aHHOM KOHLE OCH OX TOPU30HTAIbHYIO ACUMIITOTY.

2
+1

Mpumep. Uccnenyem GyHKIUIO Y = ——— U MOCTPOUM €€ rpauk.

X

1. OGnacte onpenenenus pynkuun: X € (—oo;l) U (L;+00) . [losenenune Ha rpanuiax:
2 2 2

X X X2+ . x*+1
lim —— =—o0, lim —— = -0, lim —— = +o0, lim ——— = +o0.
x>0 X —1 x-1-0 x —1 x>1+0 ¥ —1] X—+0 ¥ —
(—x)* +1 y y
2. f(-x)=—"—=#+1(X), cnenosarensno, pyHKIHUs HE ABJIACTCS YETHON UM HEYETHOM (B

3TOM CiIy4ae rOBOPAT, YTO paccMaTpuBaeMast GyHKIUs oouiero Tumna). OyHKIUS He SABISIeTCS Te-
PHOAMYECKOH, TaK KaK repuoaudeckas pyHKIHs, He paBHAs KOHCTAHTE, HE MOXKET UMETh Tpejie-
71a Ha OECKOHEYHOCTH.

3. Tak kak ¢pyHKUUS SIBISIETCS IIEMEHTapHOW, OHAa HEMPEPHIBHA BO BCEH 00IaCTH ONpEaesICHHS, T.€.
poMeKyTKH HerpepbiBHOCTH X € (—o0j1) U (1;+00) . M3 oTBeTa Ha MEPBBIit BOIPOC CIIELYET, YTO
x =1 — Touka pa3psiBa 2-To poja (Tak Kak OJJHOCTOPOHHHE MPEIENbl B 3TON TOUKE OECKOHEYHHI).

4. f(X)# 0 uunpu kakux 3HaUEHUSX X (CIIEN0BATENBHO, rpaduK QYHKIMHU HE EPECEKAET OCh
Ox). f(X) <O npux <1, f(x) >0 npu x > 1.

5. Jlus oTBETa Ha 3TOT BOIPOC HANAEM MPOM3BOIHYIO IAHHOM (QYHKIUH.
F/(x) = 2x(x-1) (2x +1) _X 2x2 1

(x-1) (x-1)

xe(l- J2 Do ll+ \/E) - unTepBansl yobisanus Gpyukuun; f'(X) >0 npu

X € (—ool— \/E) e(l+ J2 ;+00) - HHTepBanbl Bo3pacTanus Gpynkuuu. Ipu X =1— V2 f "(X)

=0 mpu x=1++/2. f'(X) <0 npu

MEHSET 3HAK C «+» Ha «-», caenoBarenbio, X =1—+/2 - touka makcumyma. [lpu X =1++/2

f'(X) mensier 3HaK ¢ «-» Ha «+», cienoBarensHo, X =1++/2 - Touka MuUHUMYMa.
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(2x-2)(x -1 - (x* —2x-12(x-1) 4
(x=D* (x-D?

CnenosarensHo, pynkuus He umeet Touek nepernda. f"(X) <0 mpux <1, f"(X) >0 mpux >

6. f"(x)=

# 0 HYM IpU KaKUX 3HAYECHHSAX X.

1, nosromy Ha unTepBane (—oo;l) (yHkuus BeIMyKna, a Ha uaTEpBate (1;+00) - BOrHyTa.

7. Ilpu oTBeTe Ha MepBBIN BONPOC MOKA3aHO, YTO X = 1 — BepTUKanbHAs acCHMNTOTa rpaduka
¢yskiym. Tam ke BBIICHEHO, UTO NMPU X —» 00 (PYHKIIHMS HE UMEET KOHEUHOTO IIpeJiena, CIIe0-
BaTENbHO, HE MEET U TOPU30HTAIILHBIX acuMNTOT. HakiionHast acumnrora y = x + 1 HaiineHa B
npumMepe 2.

2
X
IToctpounm rpaduk GyHKIHE Y =
X

Ha OCHOBE PE3YJIbTATOB IPOBECACHHOTO UCCIICJOBAHU.

><V

1-V3 1] 1+V2

BapuaHThl MHAMBUAYAJIBbHBIX 3a1aHui Ne 2.
3agaua 1.

HaiiTu npou3BoaHy0 pyHKIuM:

1.y= xarccos x — /4 — x> +—omX
In(2x —1)

2.y = 4arccos g + (Insin(x + 1))\/1— x?
X

a*—e " .

3.y :f+51nﬁ
a*+e”

4.y = 1n2(1+cos3\/;)+xze_2x

2 _cosx

5.y =sinx’e” +arcsinv1—x’
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1 1
6.y:arctgi—x31n—
x—1 X

7.y = (x —cos x) In(x — cos x) + arcsin V1 — x”

8.y = x(Inx +sinln x) + X+
X — /X
1+ \/In Ny

- \/In
1o.y=\/sin(,/1+x2)+\/"_2
1—x
11.yzln(sinx+w/1+sin2x)+(1—2x)100

12.y = InV/X =1 +/x* +1+ 23
13.y=hl(SinX+\/1—\/;)+x2 lg x

. 1
14. y = sin(cos —) + In(2x” + 3x + 2)
x

+://__+(1 1)

15. y = cos

X arcCos x X+ \/;

+
1-x? x—23{/;

1+ xarctex
1+ xarctgx |

16.y =

17.y = F(xP4x-1)

1+ x>

1 1
18.y:—2arctg+—+3\/2x2 +x-1
X

X
19. y = arcctge™ (e** +1)* —In* (1 +sin x)

arctg\/;

20.y=c¢e +xsin(x” +1)

X 1
21.y=Inte —+3
I (e

22. y =sinarctg(sin x) + In(2x — 3v/1—4x7)




. x+1 _Inx
23. y = 6arcsin — +3—
2 X

24.y:\/x+\/;+arctgi_—x
+ X

25.y=1n(l+‘/1+i2)+\/x2 +1
X X

2
x +x-1
26.y = COS(X —COSX) +,[————
x"—x+1
arctgx .
27.y = 3g —sin/x+1
In” x

28.y = In(sin xv4 —x*) + arctg x—_i
X+

1+1gx

29.y=In +2V1+e V"

ctgzx
30.y = Inct §+5 !
' &2 x-2

Boruncants npudan:kenHoe 3nayenne ¢pynkuuu npu Xx=1.002:

3amaua 2.

1. y=3x>+7 16. y =4x° -3
) v 1 17. v x> =3
T e et T 3as

2x -1
Ly =317x" -1 18. y = f

3
x°+8
4.y=— 19 y= Ly |2
- 2x> —4x+1 - x x*+1
2
+
5 y=32x"+6 20.y=4x43
2
-4
6. y=3x" +32x 21. y = 35x
x +2x-1
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S x*+3
- 3x-1
8. y=x"+7
Sx-1
9. y=
X
10. y =/1-9x°
2
11, y=,[—-1
X

12. y =/30x* -3

13, p 8x* +3
Y 2x° —x+8

14 o 12x° -1
-y 3x? +x+1

15. y =3/2x” +30x

3amaua 3.

[
22, y=3—-9
X

23 _x3+8x+1
- x* -1

24. y=+/x’ +2x-2
25.y =/x> +2x-2

['1
26. y = —2+2x+6
X

27 1= 8x -5
- x> —2x+4
28. y=x"-2x+4

3x? -1

29. y=———
Y x> +2x+1

30. y=+x’ +2x-2

HccnenoBath GyHKIUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk:

1. y=2x" +3x> —12x

2.y=2x"-3x>-12x
3.y=x"+3x"-9x

4.y=x"-3x"-9x

5.y =2x" +3x> —56x
6.y =2x" —3x* —36x
7.y =2x" —9x* +12x
8.y =2x"+9x% +12x

9.y=x"—6x +9x

35

16. y = 2x° —3x? — 36X
17.y =2x" —9x> +12x
18.y =2x" +9x” +12x
19.y =x’ —6x” +9x
20.y =x" +6x> +9x
21.y =2x" +3x° —12x
22.y=2x" —3x" —12x
23.y=x" +3x" —9x

24.y =x" —3x" - 9x



10. y = x° +6x” +9x
11.y =2x" —3x> —12x
12.y =2x" —3x" —12x
13.y =x" +3x° —9x
14.y =2x" —3x> —9x

15. y = 2x° +3x° —36x

36

25.y =2x° +3x” —36x
26.y =2x" —3x° —36x
27.y =2x" —9x* +12x
28.y =2x" +9x* +12x
29.y=x" —6x" +9x

30.y=x" +6x> +9x



IIpoBecTH MOJIHOE HCCJIEI0BAHME M NOCTPOUTH rpapuk pyHKIUM

1.y=Xx-e

2.y =x—+X
3.y=X-Inx

1

X
x2+1

5.y=

X

8.y =x2—/x
2
9.y=Xx"-Inx

1

X
x? -1

11.y =

1
12.y

13.y=Xx-€e"

14.y =x-3/x

In x
15.y=—
X

oY = T (x-3)

T (x+3)(x-2)

(*) 3apauad4.

1

2

17.y=X +—2
X

18. y :;
(x+D(x-1)

19.y=x"-e*

20.y =x2—¥/x

2X

2 Y = X a)(x+5)

1
23.y=x"+=
X

24.y =

x? -9

25.y = (x+1)—e**?
26.y =3/x2 —x

27.y =

X-Inx

28_ y = ;
(x+D(x+2)
1
29.y =X+—
X

3X
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i HNHTerpanbHoe HCYUCICHHE.

Heonpelle.neﬂﬂbli/i HHTErpaJ. OcHOBHbBIE METOAbI HHTEIrPUPOBaAHUS.

Oynknust F(x), nuddepenuupyemas B 1TaHHOM MPOMEKYTKe X, Ha3bIBAeTCS MepPBOOOPA3HON 015
¢ynkuun f(x), unm uaTErpanoM oT f(X), ecau s BCSIKOro X € X CIpaBeJIuBO PaBEHCTBO:

F7(x) = f(x).

HaxoxpneHne Bcex mepBOOOpa3HBIX IS JaHHON (YHKIIMM Ha3bIBaeTCs ¢ MHTerpupoBanueM. He-
onpeaeleHHbIM UHTerpasom ¢pyHknuu f(x) Ha gaHHOM TPOMEXYTKe X HA3bIBACTCS MHOXKECTBO BCEX
nepBooOpa3HbIx PyHKIWH 11 QyHknnu f(x); 00o3HadeHue -

[ £(x) dx.
Ecmu F(x) - kakas-HuOyap nepBoOpasHas it pyHkuun f(x), To
[ f(x)dx = F(x) + C,

rae C - mpou3BOJIbHAS TOCTOSTHHASL.
HenocpenctBeHHO U3 ONpeAesieHus MOJIy4aeM OCHOBHBIE CBOMCTBA HEONPEIEICHHOIO MHTErpajga U CIu-
COK TaOJIMYHBIX HHTErpajioB:
1. d [ f(x)=f(x)dx,
2. [ df(x)=f(x)+C,
3. [ af(x)dx=a] f(x)dx (a=const),
4. [(f(x)+g(x))dx= | f(x)dx+ | g(x)dx.

Tadauua 0CHOBHBIX HHTEIPAJIOB
LI x#dx = x*H(u + 1) +C (u =-1).

dx
2.]—=1In|x| +C.
X

3.Ja*dx=a*Ina+ C (a>0, a=l).
4. [e*dx ="+ C.

5. [ sin x dx = cos x + C.

6. cos x dx =-sinx + C.

dx
7. = arctg x + C.
J-1+ x? g

dx

e

dx
9.
J cos*X
10. ]

=arcsin x + C.

=tgx+C.

dx
sin®x
Jns muaTerpHpoBaHUs MHOTHX (YHKIMM MPUMEHAIOT METOJ] 3aMeHbl MepeMeHHOM, WiIN MOACTa-
HOBKH, TTO3BOJISIIOIIMI TPUBOINTH HHTETPANbI K TaOIMYHOHN (opme.
Ecmu dynkims f(z) HenpepbiBHa Ha [o, B], yHkums z=g(X) uMeer Ha [a,b] HENMpPEPHIBHYIO MPOU3-
BOJHYHO U o, < g(X) <P, TO

=-ctgx+C.

[(9(x)) g”(x) dx = f(2) dz,

MIPUYEM TI0CJIe HHTETPUPOBAHNUS B TIPABOIl YaCTH CJIEIyeT CAeNaTh MOJACTAaHOBKY Z=g(X).
Jns nokazaTenbCcTBa TOCTATOYHO 3alMUcaTh UCXOAHBIA HHTETPal B BUJE:

[(9() 97 (x) dx = f(g(x)) dg(x).
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ITpumepsni:

dx dInx dz 1 1
=[(In =|—-=-——+C=-—+C;
J(in IInx jz2 Z In x

cosxdx (sin x) dx dsin x
2] =] S Py
1+ sin®x 1+ sin®x 1+sin“x 1+ z?

Ilyctp u = f(x) u v = g(X) - QyHKINH, HUMEIOIHE HENMPEPHIBHBIE MTPONU3BOAHbBIE. Tor/a, MO MpaBUITy
nuddepeHIPOoBaHNS IPOU3BEICHHS,

=arctgz + C =arctg(sinx) + C.

d(uv)= udv + vdu unu udv = d(uv) -vdu.
st BeIpaxenwust d(uv) mepBooOpa3HOl, 0O4eBHIHO, OyAET UV, TOITOMY HMEET MeCcTO popmyna:
fudv = uv - fvdu.

Ota GopMyia BeIpaKaeT NPaBHIO HHTErPUPOBAHUA MO YacTsiM. OHO NPUBOAUT WHTETPUPOBAHUE
BhIpaxkeHns udv=uv'dx K mHTEerpupoBaHuIo BeIpaxkeHus vdu=vu'dx.

IlycTs, HampuMep, Tpebyercs Haiith | x cosx dx. ITomoxkmm u = x, dv = cos x dx, Tax uro du=dx,
v=sinx. Torna

[x cos x dx = [ x d(sin x) = x sin x - | sin x dx = x sin X + cos x + C.

[IpaBuiIO MHTETPUPOBAHUS MO YACTSAM MMeEET Oojiee OrpaHHUEHHYIO 00JacTh MPUMEHEHUs, YeM 3a-
MeHa nepeMeHHoi. Ho ecTs 1ensle kinacchl HHTErpalioB, HalIpUMeEp,

I x<In™x dx, [ x* sin bx dx, | x cos bx dx, | x* e * dx

" APYTHUEC, KOTOPBIC BHIMUCIIAIOTCA UMCHHO C TIOMOLIIBIO UHTCTPUPOBAHUA 110 YACTAM.
OnpeneneHHbI HHTETPaJI.

[ToHsiTHE OMpEJeNeHHOT0 MHTETpalia BBOAUTCS clieayromuM obpasom. Ilycte Ha otpeske [a, b]

onpezaeneHa ¢yHknusa f(x). PazoObbem oTpe3ok [a, b] Ha N wacTeit Toukamu a = X < X; <...<X, = b. U3
n

KaXI0ro MHTEpBaia (X1, Xi) BO3bMEM MPOM3BOJBLHYIO TOuKy & u cocrtaBum cymmy . f(§)A X; rue
i=1

n
A X; = X; - Xi_1. Cymma Buzna ), f(&)A X; Ha3bIBaeTCsS MHTErPAILHOI CYMMO, a €€ mpesen mpu A = max
i=1
A Xi =0, eciiu OH CyLIECTBYET M KOHEYEH, Ha3bIBAeTCs oNpeaeleHHbIM HHTerpagomM pynkuuu f(x) ot a
10 b u o6o3Hagaercs:

If(X)dX— lim> f(&)4x

A—0 i=1

OyHKIHA f(x) B 3TOM ciryuae Ha3bIBACTCS WHTETPUPYEMOH Ha  OTpe3ke
[a, b], uncna a u b HOCST Ha3BaHNE HUKHETO U BEPXHEro Ipejelia HHTerpaa.
Jlis onpeieIeHHOro UHTEerpaia CripaBe/JTuBbI CIETYOIIe CBOWCTRA:

L [F0dx = [f(2)dz = [F(t)dt:
2. [F(x)dx =0;
3. [F()dx =- [ F(dx:

b b
4. [kf(x)dx =k [f(x)dx, (k = const, ke R);
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5. T(f(x) + g(x))dx = lj)f(x)dx + lj)g(x)dx ;
6. [F(dx = [F(x)dx+ [ F)d:

b
7. [F(X)dx = () (b-a) (£ [a,b]).

[Tocnennee cBONCTBO HA3BIBACTCSI TEOPEMOM O CpeAHEeM 3HAYEHUH.
Ilycts f(x) HEpepriBHA Ha [a, b]. Torga Ha 3TOM OTpe3Ke CYIIeCTBYET HEONpeNeIeHHbIN HHTETPpall

[f(x) dx = F(x) + C

u uMmeeT Mecto (popmysa Herorona-JleiitOnuna, cBsS3bIBarONIas OMpeIeICeHHBIA HHTETPANl C HEOMpee-
JICHHBIM:

?f(x)dx = F(b) - F(a).

IIpumepsl Ha HHTEerpupoBaHue QyHKIUIA.

1. Hairu | dx/(x+2).

Pemenue.

OGo3uaunm t=x+2, roraa dx=dt, [ dx/(x+2) = [ dt/t = In|t|+C = In|x+2] +C.

2. Haiitu [ tg x dx.

Pemenue.

[tg x dx = [ sin x/cos x dx = - [ d(cos x)/ cos x. ITycts t=C0s X, Tora | tg x dx = - [ dt/t =
-In|t|+C =-1In|cos x| +C.

3.Haitru | dx/sin x.

Peme-
HHC.
dx Sin2§+COSZE 1 X 1 X X X X
[—=] 2 2dx:—jtg—dx+—jctg—dx=—Incos—+Insin—+c:lntg—+c
sin X 2 2 2 2 2 2 2

Zsinicos—
2 2

4 Haiitu | arctg x dx.
Pemenue.
OGo3uaunm u=arctg x, dv=dx. Toraa du = dx/(x*+1), v=x, oTkya | arctg x dx = x arctg x - | x dx/(x*+1)
= x arctg X + 1/2 In(x*+1) +C; tax kak| x dx/(x*+1) = 1/2 [ d(x*+1)/(x*+1) = 1/2 In(x*+1) +C.
5. Haiitu [ In x dx.
Pemenue.
[Mpumensist hopMyiTy HHTETPUPOBaHHS 110 YacTsM, moiayuum: U=In x, dv=dx, du= 1/x dx, v=x.
Torma [ Inxdx=xInx-[x 1/x dx=x Inx - [ dx = x Inx - x + C.
6. Haiitn | €*sin x dx.
Pemienue.
OGo3uaunm U = €*, dv = sin x dx, Toraa du = e*dx, v=/ sin x dx= - cos x = | e*sin x dx = - &* cos x +
+ [ e*cos x dx. Marerpan [ €cos x dx Takke nHTErpHpyeM 1o gacTsv: U = €%, dv = cos x dx = du=e*dx,
v=sin x. Mmeem:| €*cos x dx = € sin x - [ €*sin x dx. Tomyummu cootHomenue | €*sin X dx = - e cos X+ +
e*sin x - [ e*sin x dx, otkyma 2 [ €*sin x dx = - e*cos x + e*sin x + C.
7. Haiiru J = [ cos(In x)dx/x.
Pemenue.
Tax kak dx/x = d(In x), To J= [ cos(In x)d(In x). 3ameHsist In X depes t, IPEXOAUM K TAGIMYHOMY HHTE-
rpany J =] cos t dt = sin t + C = sin(In x) + C.
dx

xva—In?x

8.Haiitu J = I

Penrenne.
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dx
VuuteiBas, uro — = d(In X), MPOMU3BOIMM MOACTAHOBKY In X = t.
X

Lt . Inx
= arcsmE+c= arcsm7+c.

dt
Tormal J. ——
V4 —t?
1007
9. Berunciuts uHTErpan J = f v1 - cos 2xdx.
0

Penrtenne.
1007

Umeem: v1—C0S 2X =+/2 |sin X| Tosromy | ~1 - cos2xdx =
1007 V4 2z 0371 4 1007

=2 [[sinx| dx = V2([sinxdx- [sinxdx+ [sinxdx- [sinxdx+ ... + [sinxdx) =
0 0 T 2z 37 99z

=J2(2+2+2+ ... +2)=20042.

BbluMcneHue naowageii NAockux euryp.

C reomeTpuUeCcKoi TOUYKKN 3peHnA MHTerpasbHaa cymma npeacrasnaeT coboit (npu f(x) = 0) cymmy

nAowWaAeNR NPAMOYroNbHUKOB ¢ ocHoBaHnem AX; v sbicoton f (&) . Mepexoas k npeaeny npu |t| >0,
b

no/sy4yaem, Yto J. f (x)dx npu f(X) >0 npeacrasnser coboi naowaap Tak Ha3bIBAEMOW KPUBOJIMHEN-
a

Ho Tpaneunn aABb, To ecTb pUrypbl, OrpaHUYEHHOM YacTbio rpadmKa GyHKUUK
y 4 vt

y=f(x) =f2(x) y=fi(x)

h

Puc. 1
Puc. 2

»

|

a 8 X a 8
b
f(x) oTx=a no x =b v otpeskamm npaAmbIX X=a, x=b ny=0(puc.1): S = I f(x)dx.
a
Ecnu TpebyeTca HaliT naowaab GUrypbl, orpaHUYeHHOM rpaduKkamm Asyx GyHKUMIA: fi(x) v f(x) (pyc. 2),

TO €e MOXXHO PaCcCMaTPMBATb KaK Pa3HOCTb MJoWaAel ABYX KPMBOIMHENHBIX TPaneLuin: BepxHel rpa-
HUIIEH epBOi u3 HUX ciyxuT rpaduk dyukiwn fo(X), a Bropoit — f1(x). Takum oOpazom,

S = T f, (x)dx —i f (X)dx = i(fz(x) — f(x))dx.

IIpumep.
Haiitu nimomanes Gurypsl, orpanudeHHoN rpadukamu GyHKIUH Y = X*-3X—5Suy =X—5.

Haiinem aGcuuccsl Touek nepeceyeHus ykazaHHbIX TpaduKoB, TO €CTh KOPHU ypaBHEHHUA X* - 3X—5=
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=X-5.x2-4x=0: x; =a=0, X, = b =4, Takum oO6pa3om, HalileHsI TIPEAEIB HHTErPUPOBaHMs. Tak Kak
Ha uHTepBasie [0,4] npssMast Y = X — 5 MPOXOIUT BhIIIE mapadonbl  y = X? - 3X — 5,10:

4 . "
5 :I(X_S_(XZ _3X—5))dX=I(4X—X2)dX:2x2 X :32_%:2
0 0 30 3 3

BapuanThl nHAUBUAYAJIBHBIX 3agaHuii Ne 3.

3amaua 1

HaiiTn Heonpeae/ieHHBIH MHTErpaja MeTOI0M MOACTAHOBKHU

1. [§/(2x~1) dx 14. [3x/x* ~1dx

ZJ dx 15 J- 2xdx
Y (Bx-1)° J1ex?
3._[3-3\/5—2xdx 1e.j2ex 3/1+e*dx
4_J 4dx 17.J.3x-eXZ sin xdx
4/3x—-6
3dx 18. .[3. e sin xdx
5.
J.4—5x X
3-e*dx
4d B[ ey
G_J—X
cos®(3—-2x)

zo.stin3 X COS XdXx

dx
7'-[sin2(4—5x) 21. | xsin 3x’dx
x5 3eXdx
z;.‘|.3-e2 dx zz.Im
—2Xx—4
9._[3-5 dx zgj Ax—1
V1-2
10.Ix2\/1—3x3dx x
3dx
11 IM 24'J.(2x+1)2
“J1-2sinx
ZSI 4dx
12.jM " 5-6x
cos? x

26.I2x-3\/2+3x2dx

4.cos xdx
13, [ A0S XX

sin® x s
27.J'2-e’ *+4dx
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28. [ 4x-5""dx 30, J’ dx
cos’(4x +5)
J~ 3xdx
J(2x2 +1)?
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1. [ Inxdx
2. j xarctgxdx
3. [ xe"dx

. [ arcsin xdx
5. [[arccos xdx
6. [ xsin 2xdx

7.Ixcos 2xdx

8. I X2 cos xdx
9.I2xcos3xdx
10. I 3xsin 3xdx
11.Ixcos 4xdx
12.Ixsin xdx
13. I3X cos tgxdx

14.len xadx

X
15.j 7 __dx
sin? x

(*) 3amaua 2.

HaiiTu HeonpeaeJeHHbI MHTETrPAJI M0 YACTAM:

16. [ 4x3"dx
17. | xcos 3xdx
18. [ 2xsin xdx
19. [ 4xe™dx
20. [ 3xe™"dx
21. [ xsin 3xdx

zz.I(XZX)dx

23. [ xe*"dx
24. [ 3xIn xdx
25. [ 2xcos 2xdx
26. [ xe”dx
27. [ 2x5 dx
28. [ 3xsin 2xdx

29. I X COS 2xdx

30.jxe“xdx
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Boruncanthb onpeneneﬂﬂmﬁ HHTErpajJ METOA0M NMOACTAHOBKH:

t 2dx
1'I:%x—es

-1

-2
2.[3#5—2xdx
-4

¢ 3dx
!4—5x

2
4.jx2%1—3x3dx
1

I (2x- 1)

£ 2dx
!3—6X

7.j4x5“+5dx

/4
8.I2ewsxsn1xdx
0

/4
9. IBshwzxcosxdx
-/4

/2 .
sin xdx
1o.j

o 1+Cos X

2
11.](3-53“4)dx
1

j 3xdx
o 1+2x

3agauya 3.

16 i 2dx
" 3x+1

17 T 2dx
1 V2x—-4

2
18.I2§M:%4xdx
1

2
2xdx
19.
!1—3x

/2
20.!(3——ﬁnxcosx)dx
/6

/3
21.Ish12xcosxdx
0

/6
2dx
22.
I cos? 2x

7/8

2 2dx

23. | ———
3cos” 3x

7f12

1 2
X“dx
zmjs ;
73+ 2%

1 2
3x°dx
2&£l+2x3

j sin xdx
5 cos* x

/2
27. j3sin XC0s? xdx

1 . x
e*dx
28'-([e“r3
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2dx ‘ 2 3
14. 29. | (X° +2)° xdx
I ! (3x-2)? I b

32x

3
15.j2x\/x2—1dx 30. j cosgdx
2 0

3amgaua 4.

BorruucanTs momaab miocKoil purypol, OrpaHMYeHHON JUHUAMH, CACJATh PUCYHOK:

1.y:%x2—x, y=0 16.y =2x*, y=8
2.y=2x-2x*, y=0 17.y =4x-2x*, y=0
3.y=x*—4, y=0 18.y =—3x%, y=-12
4.y=-x"+2x, y=0 19.y=2x"—4x, y=0
2 1.
5.y=x"-9, y=0 zo.y=§x +2x, y=0
1., 2
6.y=§x , y=2 21.y=—Xx"+4x, y=0
1 2 2
7.y=§x, y=1 22.y=—X"+4, y=0
8.y=-x, y=—4 23.y=x*-1 y=0
2 1 2
9.y=X"+2x, y=0 24.y:—§x +1, y=0
10.y = X(x—6), y=0 25.y=x*-5, y=0
2 1 2
11.y=—x"+9%x, y=0 26.y:§x -2x, y=0
1 2 2
12.y=1-—x", y=0 27.y=2x"-2, y=0
16
13.y=—x*-2X, y=0 28.y=—x*+3, y=0
1.
14.y:Ex -8, y=0 29.y=3x(x+3), y=0
15.y =3x°, y=3 30.y =4x(2—-x), y=0
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IV BekTopbl HA VIOCKOCTH U B MPOCTPAHCTBE.

1. BekTtopbl. J/IuHeliHbIe onepannu HaJ BekTopamu. [Ipoeknusi BekTopa Ha 0Ch.
JlekapTOBbI KOOPAUHATHI BEeKTOPOB U To4YeK. CKaJsipHOe Mpou3Be/ieHue

BEKTOPOB, €0 OCHOBHbIC CBOﬁCTBa, KOOPAMHATHOEC BBIPAKCHHUE.

BeKTOPOM Ha3bIBACTCA HaHpaBJ’ICHHLIfI OTPE30K.

O6o3HaueHus: a, a, AB.

BCKTOpr Ha3bIBAIOTCA KOJJIMHEAPHBIMHU, €CJIM OHU JIC)KAT Ha OI[HOf/i HpHMOI\/'I WJIK Ha MapajuICJIbHbIX
MIpAMBIX.

BCKTOP Ha3bIBACTCs HYJIEBBIM, €CJIM €T'0 Ha4aJlbHAasA U KOHEYHAasA TOYKU COBIIAAaroOT. HyneBoﬁ BECKTOD HE
HUMECT ONPEACIICHHOIO HAIIpaBJICHUA.

JIBa BekTOpa Ha3bIBAIOTCS PABHBIMH, €CJIM OHU KOJUTMHEAPHBI, UMEIOT OJUHAKOBYIO JIUHY (MOIYJb) U
OJIMHAKOBOE HAIIPaBIICHUE.

3ameuanue. TakuM 00pa3oM, MBI H3ydaeM TaK Ha3bIBacMbIe CBOOOIHBIE BEKTOPHI, HAYalbHast TOYKa KO-

TOPBIX MOXKET OBITH BEIOpaHa MPOU3BOJILHO. BEKTOPEL, Is1 KOTOPBIX BasKHA TOYKA IPHUIIOKEHUS, HA3bl-

BAIOTCSI IPUCOCIMHEHHBIMHU (CBSI3aHHBIMHU) U HCIIONB3YIOTCSl B HEKOTOPBIX pa3zaenax (pu3uku.
JluHeliHbIe ONepalyy HAJl BEKTOPaMH.

CymmMoii a + b BekTOpoB & 1 b Ha3bIBaeTCs BEKTOp, MAYIIMIA U3 HaYala BEKTOpa @ B KOHEI[ BeKTopa b,

€CJIM Ha4YaJI0O BEKTOpa b COBITAJACT C KOHIIOM BEKTOpa 4.

b

at+tB
a

3ameuanue. Takoe MPaBUIIO CIIOKEHUS BEKTOPOB HAa3bIBAIOT MPABUJIOM TPEYroJIbHUKA,
CBoiicTBa CJI0KEHHS.
la+b=b+a.
JTokazatenscTBO. [IpHIOKMM BEKTOPHI @ ¥ D k 00I1eMy Hadary W paCCMOTPHM MapaiieorpaMm
AOBC. U3 onpenenenus u tpeyronbunka OBC cienyer, uro OC=b+a, a u3 TpeyroasHuKa
C OAC - OC=a+th. CgoiictBo 1 mokaszaHo.
3ameuanue. [Ipu 3TOM chopMyTHUPOBAHO €IIe OJTHO ITPABHIIO

CJIOKCHHS BEKTOPOB — MIPAaBUJIO IMapauiejiorpaMmma: cymma

BEKTOPOB & U b eCTh IuaroHaab mapauiesiorpaMMa, MOCTPOSHHOTO Ha 3THX
BEKTOpax.

2. (atb)+c=a+(b+c).
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Joxka3zarenbcTBo. M3 pucyHKa BUAHO, YTO
(at+b)+c=(OA+AB)+BC=0B+BC=0C,
a+(b+c)=OA+(AB+BC)=0A+AC=0C.

CBOICTBO 2 TOKa3aHo.

3. yis nroboro BeKTOpa a CyIIecTBYeT HyieBoi BekTop O Takoi, uro a+0=a.

I[OK&?»EITCJ'IBCTBO 3TOr'0 CBOMCTBA CJICAYET U3 ONIPEACIICHUS CIIOKCHUA.

3.5 KaKA0Tr0 BEKTOpa & CYIIECTBYET MPOTHUBOIIOJIOKHBIN €My BEKTOP a Takoit, uto a+a'=0.

JlokazaTenbeTBO. JJOCTATOYHO ONPEENUTh @ KaK BEKTOP, KOJIHHEAPHBII BEKTOPY @, MMEIOIIHIT O/THHA-
KOBYIO C HUM JJIMHY ¥ POTHBOIIOJIOKHOE HalpaBJIeHHE.

Pa3HocThI0 @ — b BekTOpOB a 1 b Ha3bIBaeTCs Takoil BEKTOP ¢, KOTOPBIil B cymMMe ¢ BeKTopoM b maeT
BEKTOD da.

a a-b

IMpounsBenenunem ka Bekropa a Ha uncio K HaspiBaeTcst BeKTOp b, KoyuMHeapHbIii BEKTOPY @, UMEIOIIHiT
MOJ1yJ1b, paBHbIii |K||a|, 1 HampaBneHUe, COBIAaoIIee ¢ HanpaBieHueM @ npu K>0 1 IPOTHBOIOIIOKHOE @
npu k<0.

CBoiicTBa YMHOKEHHSI BEKTOPAa HA YHCJIO:

1. k(a + b) = ka + kb.

2. (k + m)a = ka + ma.

3. k(ma) = (km)a.

Crnencteue. Ecnu HeHyneBbIe BEKTOPHI @ U b KoyutnHEeapHsbI, TO CyiiecTByeT Takoe unucio K, uto b = ka.
Ba3zuc 1 koopAMHATHI BEKTOpA.

JluneiiHoii KOMOUHAIMEl BEKTOPOB @ dy,...,dn HA3bIBACTCS BhIpaXKeHUe BUma: Kia; + Ka, +...+ kqap,

rae k; — uucina.

BekTops! @ ay,...,a, HA3BIBAIOTCS JIMHEHHO 3aBUCUMBIMH, CCITH HaiimyTcs Takue yuciha Ky, K, ..., Ky, He
BCE paBHBIE HYJIIO, YTO COOTBETCTBYIOIIAs JIMHEHHAs KOMOMHAIINSA BEKTOPOB PaBHA HYITIO, T.€. Kia; + K.a,
+...+ kpa, = 0.
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Eciu ske paBeHCTBO BO3MOXHO TOJIBKO P BeeX K = 0, BEKTOPBI Ha3bIBAIOTCS JIMHEITHO HE3aBHCUMbI-
MH.

3ameuanne 1. Ecnu cucrema BEKTOPOB COAECPKHUT HYJIEBOW BEKTOP, TO OHA JIMHEHHO 3aBHCHMA.

3ameuanue 2. Ecnu cpemu N BEKTOPOB Kakue-muo60 (N-1) TUHEHHO 3aBUCUMBI, TO M BCE N BEKTOPOB JIH-
HEWHO 3aBUCHMBEI.

3ameuanue 3. HGO6XOHI/IMI)IM " N1O0CTAaTOYHBIM YCJIOBHUECM JIMHEMHOM 3aBUCUMOCTH ABYX BCKTOPOB SBJIA-
€TCA UX KOJINIMHCAaPHOCTh.

BexTops! Ha3pIBAIOTCS KOMIJIAHAPHBIMU, €CITH OHU JISXKAT JIHOO0 B OJHOH IJIOCKOCTH, JIHO0 B Iapal-
JIENTBHBIX TUIOCKOCTSX.

Heo6xonumpIM 1 AOCTaTOYHBIM yCIOBUEM JTMHEHHON 3aBUCUMOCTH TPEX BEKTOPOB SIBJICTCS UX KOMILIa-
HapHOCTb.

JlBa TMHENHO He3aBHCUMBIX BEKTOPA Ha TUIOCKOCTH ( WUTH TPH JIMHEHHO HE3aBUCHMBIX BEKTOpA B IIPO-
CTPaHCTBE) 00pa3yroT 6a3MUc, €CIIU JII000H BEKTOP TUIOCKOCTH (MPOCTPAHCTBA) MOXKET OBITh MPEICTABIICH
B BUJIe UX JIMHEHHON KoMOuHamu. YncnoBeie KOAQPHUIMEHTH STON JIMHEHHOW KOMOWHAITNY HAa3BIBAIOTCS
KOOPAMHATAMH JIaHHOTO BEKTOpa B paccMaTpuBacMoM Oazuce:

eciu &, b, ¢ — 6asuc u d = ka + mb + pc, To uncna k, m, p ectb KoopauHatel Bektopa d B 6asuce @, b, C.
CsoiicTBa 0a3uca:

1. JlroOble ABa HEKOJUTMHEAPHBIX BEKTOPa 00pa3yroT 0a3uc Ha IJIOCKOCTH, a JIIOObIC TP HEKOMILIa-
HApHBIX BeKTOpa — 6a3uc B IPOCTPAHCTRE.

2. PasnoxxeHue TaHHOTO BEKTOpA MO JAHHOMY 0a3UCy €TUHCTBEHHO, T.€. €r0 KOOPIUHATHI B IAHHOM
Oasuce ONpeeIAIOTCS SAMHCTBEHHBIM 00Pa30M.

3. Tlpu ciaoXeHUH IBYX BEKTOPOB UX KOOPIHMHATHI OTHOCHTEIBHO JH000T0 0a3rca CKIIaabIBaroTCs.

4. Tlpu yMHOKEHUH BEKTOpA Ha YKCIIO BCE €0 KOOPMHATHI YMHOKAIOTCS HA 3TO YHCIIO.

IIpoexuueii BekTopa AB Ha och U Ha3bIBaeTCs JIMHA HANIPABIEHHOTO OTpe3Ka A'B'ociu, rie A' u B’ -
OCHOBAaHUS MEPIEHANKYJISPOB, OMYIIEHHBIX U3 ToueK A 1 B Ha ochb U.

O6o3Hauenue: Tmp,a.
CBoiicTBa nMpoeKIUN:
1. Tlp,a = |a| cos, rae ¢ — yrox Mexay a ¥ Ochio U.
2. Tlpu cnokeHNH ABYX BEKTOPOB KX MPOEKIIMH HA JFOOYIO OCh CKIIa[bIBAIOTCS.

3. Ilpu yMHOXEHHU BEKTOPA Ha YUCIIO €ro MPOSKIIUS Ha JI00YI0 OCh YMHOXKAETCS Ha 3TO YUCIIO.
3ameuanue. CBoiicTBa 2 U 3 Ha30BEM JIMHEHHBIMU CBOMCTBAMHU MPOEKIIUU.

PaccMoTpuM JiekapTOBY CUCTEMY KOOPAMHAT, 0a31C KOTOPOI 00pa3yroT B MPOCTPAHCTBE TPH HOMAPHO
OpPTOTOHAITBHBIX €IMHUYHBIX BeKTOpa I, |, K. Toraa moboii Bektop d MoXeT ObITh MPEACTaBNICH B BUE UX
JIMHEMHOW KOMOWHAIINH:

d=Xi +Yj +Zk.

Yucna X, Y, Z Ha3pIBalOTCS 1€KAPTOBBIMH KOOPIHHATAMH BeKTOpa d.

3ameuanue 1. JlekapToBBI KOOPAMHATHI BEKTOpa paBHBI ero npoekuusaMm Ha ocu Ox, Oy u Oz nexkapToBoit
CHCTEMBI KOOPJHHAT.
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3ameuanue 2. Bce, 4TO OTHOCHTCS K KOOpJIWHATAM BEKTOpPa B IPOCTPAHCTBE, MOKHO OTHECTH M K KOOP-
JIUHATaM BEKTOpa Ha IJIOCKOCTH.

Kocunychl yrinoB, 00pa3oBaHHBIX BEKTOPOM C OCSMU JIEKapTOBON CHCTEMBI KOOPAMHAT, HA3BIBAIOTCS ET0O
HATIPABJISHOIIAMHA KOCHHYCAMH.

CBoiicTBa HANMPaBJSIIOIIUX KOCHHYCOB:

1. X=|d|cosa, Y =]|d|coss, Z=|d|cosy.

2. COSa = X , COS 3 = Y COSy = Z

IX24Y2 472 IX24Y2472 IX24Y24272

3. cos’a+ cos’B + cos’y = 1.

Clca.ﬂﬂpnoe IMPOU3BECACHUEC BEKTOPOB.

CxaJsipHbIM Npou3BeJeHNeM IBYX BEKTOPOB Ha3bIBACTCS MIPOU3BEACHHE UX MOAYJIEH Ha KOCHHYC YyIiia
MEXIY HUMU:

ab = |a||b| cose .

O6o3HaueHHs CKaSIPHOTO Tipou3BeneHus: ab, (ab), a-b .

CBojicTBa CKAIAAPHOTO NPON3BEICHHA:

1. ab = |a| mp,b.
2.ab=0<a Lh. 3.ab=hbha.
4. (ka)b = k(ab). 5.(a+b)c=ac+bc.

6.a’=aa = |a|’, re a® HA3BIBACTCS CKASPHBIM KBAAPATOM BEKTODA A.
7. Ecnu BeKTOpHI @ 1 b onpeieieHsl CBOUMH JICKapTOBBIMU KOOPAWHATAMH
a={Xy, Y1, Z1}, b={Xy, Y2, Z5},

TO ab = XiXo+VY1Yo+2Z:7,.

X, X, +Y,Y, +2,Z,
IXZ Y2 427 X2 4+Y2 422

8. cosp =

IIpumep.
a={1,-5,12}, b= {1, 5, 2}. Haitmem ckaisipHOE MpOn3BeAeHNE BEKTOPOB a 1 b :

ab=11+(-5)5+12:2=1-25+24=0. CregoBareibHO, BEKTOPHI & ¥ D OPTOrOHAIILHEL.
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BekTopHOe npou3BeieHNEe BEKTOPOB, €r0 OCHOBHbIE CBOCTBA H T€OMeTPHYECKH Il CMBICII.

Bbynem Ha3bIBaTh TpU BekTOpa a,b,C, 17151 KOTOPBIX OMpPEAEICH MOPSIIOK CIC0BAHNS, TPOMKOI (WK yIIO-
PSAIOYCHHOMN TPOIKOIT) BEKTOPOB.

Tpoiika HEeKOMIUTAHAPHBIX BEKTOPOB abC HasbIBaeTcs mpaBoii (J1eBoii), eCiii Mocyie MPUBEACHHUS K 00-
IEMy Haday BEKTOp C pacroyaraetcs 1mo Ty CTOPOHY OT IUIOCKOCTH, OIpeIeisieMoll BeKTopaMu a u b,
OTKy/a KpaT4yailIinii MOBOPOT OT @ K D Ka)keTcst COBEPUIAIOIIUMCS TPOTHB YaCOBO# CTpenkw (110 Yaco-

BOH CTpeKe).

%U/V

a b

abc — mpaBas Tpoiika abc — neBast Tpoiika

3ameuanue. B nanpHeiimem OyaeM paccMaTpuBaTh TOJIBKO NMPaBble CUCTEMbl KOOPAMHAT, T.€. CUCTEMBI,
0a3uCHBIE BEKTOPbI KOTOPBIX 00pa3yloT NpaBylo TPOHKY.

BekTopHOE Mpon3BeeHne BEKTOPOB.
BekTop ¢ Ha3bIBaeTCs BEKTOPHBIM NMPOU3BEIeHHEM BEKTOPOB a u b, eciu:
1.Ic| = |a|b|sine, Tae ¢ — yroa mexmy a u b.

2cla,clhb.
3.Tpoiika BekTopoB abC siBisieTCs MPABOIA.

O0o03HaueHHs: BEKTOPHOTO Tipou3BeneHus: C = [ab], c = axb.

CBoiicTBa BEKTOPHOIO IPOM3BEACHUSI.

1.[ba] = - [ab].

2.[ab] =0 <a | b.

3.Mozynb BeKTOPHOTO Mpou3BeaeHus |[ab]| paBHseTCs mIomann S mapasierorpaMma, moCTPOeH-
HOT'O Ha MPUBEICHHBIX K 00IeMy Hayally BeKTopax a u b.

OpT e, TPOU3BOIBHOTO BEKTOPA @ — 3TO BEKTOP €AMHUYHOM JJTMHBI, KOJUTMHEAPHBIN @ U OJMHAKOBO C
HUM HanpaBlieHHBIH ( | e, = 1, e, || @).

1.[(ka)b] = k[ab].
2.[(a + b)c] = [ac] + [bc].

Ecmu B nekapToBoii cucreMe koopauHat a = {Xg, Ya, Za}, b ={Xy, Yy, Zp}, TO
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—

z

a a

Yy Z,

X, Z

a a

Xy 2,

X, Y

; Xb Yb

axg:[ab]={ }:xa Y, Z.|
X, Y, Z

Ipumep. Berancium BekTopHOE ponsBenenne Bekropos @ = {3, -4, 2} u b = {1, 5, 1}.

e 14 2P 2R A s 11
axe = |[ab]| = | ) =44, -1, .
5 11 1 13 5
HpHMepbl Ha UCIMOJb30BAHUEC BEKTOPOB IPH PCHICHHH I'€eOMETPUUYECCKHUX 3a/1a4. 1.

3Hast BEKTOPBI & U D, Ha KOTOPBIX MOCTPOCH MapaslIeIorPaMM, BBIPa3UTh Yepe3 HUX BEKTOP, COBIAIAI0-
LMK ¢ BBICOTOM NapajuiesorpaMma, NEPHEHIUKYIAPHON K CTOPOHE a.

Penrenne.

O6o03uaunm AB=a, AC=b, CD=h, rme CD_a, D-ocHoBaHue MepneHanKyIsapa, OMyIIeHHoro u3 Touku C

Ha ctopony a. Ilo npaBuity ciio>keHHs BEK-

C TOPOB UMEEM:
b +h=AD, h=AD - b. ITockoabsky AD
lla, 7o AD=1a.

b h HaiineM 3HaueHue A, HCIIONb3Yys OPTOro-

HaJIBHOCTH BEKTOPOB

au h: ah=0 wru a(A a-b)=0, otxyma A = ab
v D a /a%. CrenoBarenbHo,

A /B h=(ab/a® a-b.

Puc. 1.

2. Haiigure yron Mexay BeKTopamu & = 2m+4n u b = m-n, rae M 1 N - eAMHAYHBIE BEKTOPHI M yTOJ
Mex Iy M u N pasen 120°.

Pemienne.

Hmeem: cos ¢ = ab/ab, ab = (2m+4n) (m-n) =2 m?- 4n”* +2mn = 2 - 4+2c0s120°= - 2 + 2(-0.5) =-3; a =

=2 —2
=va" ; a’= (2m+4n) (2m+4n) = 4 m? +16mn+16 n® = 4+16(-0.5)+16=12, sHaunra= v/12 . b= Vb ;
b? = (m-n)(m-n) = m?-2mn+ n? = 1-2(-0.5)+1 = 3, sHauur b = V3. Oxomuarensio umeem: coS o=

-3
——=-1/2, = ¢ = 120°.
v12-3
3. 3uas Bekropsl AB(-3,-2,6) u BC(-2,4,4),Beruncaure 1inHy BeicoThl AD Tpeyronsaika ABC.
Pemenue.
O6o3nauas wiomaas tpeyronsHuka ABC uepes S, nomyunm: S = 1/2 BC AD. Torna AD=2S/BC, BC=

= \/%2 = \/(—2)2 +4% + 4% =6, S=1/2 /AB xAC/. AC=AB+BC, 3naunur, Bekrop AC nmeer Koop-

JTUHATBI

i ]k
AC(-5,2,10). ABXAC=|-3 -2 6| =i(-20-12)-j (30-30) + k (-6 - 10) =
5 2 10

=-16(2 i+ k).| ABxAC| = \/16?(22 +1) =16~/5;S=8+/5, otkyma

_16v5 _8V5
6 3

AD
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2.JIMHUM HA IIOCKOCTH

B ananuTideckoi reoMeTpuH JUMHUA HA MJIOCKOCTH ONPEENIeTCs KaK MHOYKECTBO TOUEK, KOOPIUHATHI
KOTOPBIX yHOBIETBOPSIOT ypaBHeHHIO F(x,y)=0. IIpm sToM Ha ¢QyHkumio F momkHbI OBITH HaJOXKEHBI
OTpaHHYCHUS TaK, YTOOBI, C OJHON CTOPOHBI, 3TO YPaBHCHHUE UMENI0 OECKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHUH
M, C Ipyroil CTOPOHBI, YTOOBI 3TO MHOXKECTBO PEIHICHWH HE 3alOJH:IO0 “KyCKa IIOCKOCTH . BakHbBIH
KJIACC JIMHUW COCTAaBISIOT Te, A KOTOPhIX (pyHKIHMsA F(X,y) €CTh MHOTOWIEH OT JABYX HEepeMEHHBIX, B
3TOM Cllydyae JIMHHSA, omnpezenseMas ypaBHeHueMm F(X,y)=0, Ha3wiBaeTcs anreOpandeckoii. AnreOpanye-
CKHE JIMHHH, 33]]aBACMbIC YPAaBHEHUEM IEPBOM CTEIICHH, SIBISIOTCS MPSIMBIMU. Y paBHEHUE BTOPOU CTeIIe-
HU, IMeoIIee OECKOHEYHOE MHOXECTBO PEIEHHH, OIpeAeseT dIUIHIC, THIIepOoIy, mapadoiy win JTH-
HUIO, PachajalonIyocs Ha 1B MpsMEIE.

[TycTh Ha TUIOCKOCTH 3ajiaHa MPSAMOYTOJIbHAs JeKapTOoBa CHCTeMa KoopauHat. IIpsiMast Ha IMIOCKOCTH
MOKET OBITh 3a/1aHa OJHUM U3 YPaBHEHHIA:
1. OO1iee ypaBHEHUE MPSIMOIA:

Ax+By+C=0.

BexTop N(A,B) opToronanen npsmoii, uricna A 1 B omHOBpeMEHHO HE paBHBI HYJIIO.
2. YpaBHEHHE MIPSIMOii ¢ YTIOBbIM K03 duiimentom:

Y- Yo =K (X-Xo),

rie k - yrnoBoit koagpuuueHT npsimoi, To ecThb k = tg o, /e o - BeTMYMHa yriia, 00pa30BaHHOTO MPSIMON
¢ ocbio Ox, M (X, Yo ) - HEKOTOpas TOUYKA, TPHHAICKAIIAS TPSIMO.

VYpasaenne (2) npuHnmMaet Bua y = kx + b, eciiu M (0, b) ecTh Touka nepecederns npsiMoi ¢ ocbio Oy.

3. YpaBHEeHHUE MPSIMOH B OTpE3Kax:

xla+y/b=1,

rae a u b - BeMMYMHBI OTPE3KOB, OTCEKAEMBIX MPSIMOM Ha OCSIX KOOPAMHAT.
4. YpaBHeHHUE NPSMOH, IPOXOIAIIEH Yepe3 ABe naHHble TOUkH - A(Xy, Y1) 1 B(Xa, V2 ):

Y-Y: _ X=X, _
Yo=Y X, =X

5. YpaBHeHue npsAMoii, Mpoxoasieit uepe3 TaHHyo TouKy A(X1, Y1) TapajuieIbHO JaHHOMY
BekTopy a(m, n):

6. VYpaBHeHHe IMyYKa NPSIMBIX C IIEHTPOM B TOUKE A(Xy, Y1) UMEET BHI:
y-y1 = AX-X1 ),

rjae A - mapaMerp Imydka.
BeanuuHa yriaa mexy npsameiMu y = kx + b iy = k; X + by 3agaercs dopmynoii:

|k
997 kK|

PaBenctBo 1 + Ky k =0 ecTh HEOOXOMMOE U TOCTATOYHOE YCIOBUE MEPIICHANKYISIPHOCTH MPSIMBIX.
st Toro, 9T00BI 1Ba ypaBHEHUS
A1X+Bly+C1:0, A2X+ Bgy+C2:0,
3a/1aBaji OJHY U Ty K€ IMPSIMYI0, HEOOXOIMMO H JIOCTATOYHO, YTOOBI WX KO3(PQUIIMEHTHI OBLTH MPOIIOP-
LIAOHAJILHBI: A/A,=By/B,=C,/C,
YpaBHEHHS 3a1af0T JIBE Pa3IUIHBIC TTApPAIICITbHBIC TIPSIMBIC, €CITH
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A1/A2 = B]_/Bz u B]_/Bg #C]_/Cz.
IpsiMbIe TIEpECEKaroTCs, ECIH AA, £ B1/B..

OGliee ypaBHEHHE KPUBOIT BTOPOTO MOPSI/IKA HMEET BHIL:
aypX’ + 2apXy + ayy’ + 2aix +2ay +a = 0.

[Ipeamonaraetcs, 4to cpean K03HOUIMEHTOB a33, 832, 822 €CTh OTIAMYHBIC OT HYJIS.
YpaBHeHHe OKPYKHOCTH C 1IeHTpoM B Touke C(a, b) u panuycom, paBabiM R:

(x-a)*+(y-b)*=R"

DJINNCOM HA3bIBAECTCS TEOMETPHUECKOE MECTO TOYEK, CyMMa PAaCCTOSHHHA KOTOPBIX OT JIBYX JaHHBIX
touek F; u F, (pokycoB) ecTh BennunHa nmocTosiHHAs, paBHas 2a.
Kanonnueckoe (npocreiiniee) ypapHeHue 3J1JIMIICA:

xa?+yila? = 1.

DnMIic, 3aJaHHbIi ypaBHEHHEM CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO oceil koopauHat. [Tapamerpst a u b Ha3bI-
BaIOTCSA MOJIYOCAMM DJUIUIICA.

2 2
[Tycts a>b, Torna pokycel F1u F, Haxomsares Ha ocu Ox Ha paccrostui €= Va“ —b® ot Hauana koop-
nquHat. OTHOLIeHUE c/a = € < | Ha3pIBaeTCs IKCUEHTPUCUTETOM 3iuturnca. Pacctosaus ot Toukn M(X, y)
aImHIca J0 ero Gokycos ((hoKanbHBIE paNYCHI-BEKTOPHI) OTIPENSISIOTCS (popMmymaMu:

rn=a-e&x,rn=atex

Ecun ke a < b, To pokycel HaxosTest Ha ocu Oy, C= vb?—a? e=cl, ri=b+ &, r,=b- &

Ecnu a = b, To amurc siBiaseTcst OKPY)KHOCTBIO € LIGHTPOM B Hauajie KOOPAHHAT pajuyca a.

I'unep6oJ10ii Ha3BIBaCTCS TEOMETPUUECKOE MECTO TOUYEK, PA3HOCTh PACCTOSHHUN KOTOPBIX OT JABYX AaH-
HBIX TOYeK F; u F, (pokycoB) paBHa 110 aOCONIOTHOHN BETMYMHE JAHHOMY YHCIY 28.

Kanonnueckoe ypaBHeHHe runepooJibl:

xa? - yIb? = 1.

I'unepOora, 3ajaHHas 3TUM ypaBHEHHEM, CHMMETPUYHA OTHOCUTEINILHO ocell koopauHaT. OHa nepeceka-
et ocb Ox B Toukax 4 (a,0) u A (-a,0) - BepirHax runep0osbl 1 He epecekaet ock Oy. [Tapametp a

Ha3BIBAETCS BEIIECTBEHHOM Moayochio, b - MHUMOI moayocklo. [TapameTp C=+/ a’+b” ectp paccros-
HUE OT PoKyca 10 Havana KoopauHaT. OTHoIIeHne ¢/a = € >1 Ha3bIBaeTCs IKCHEHTPUCUTETOM THUIIEPOO-
nel. TIpsiMbie Y = #b/a X Ha3BIBAIOTCS aCMMITOTAMH THUTIEpOOITBL. PaccTostHUsS OT TOUKH M(X,y) TUIep-
001B1 10 ee pokycoB ((hoKaTBHBIE PAINyCHI-BEKTOPHI) ONPEIEIIOTCS (HOPMYIaMu:

n=/ex-al,r,=/ex+al.

['unep6ona, y KoTopoii a = b, Ha3bIBaeTCs PABHOCTOPOHHeiH, ee ypaBHenue X - y° = a °, a ypaBHeHue
acummTot Y = £ X. TunepGost X7/a” - y*/b? = 1 u y*/b? - X°/a’ = 1 Ha3bIBAIOTCS COMPSIAKEHHBIMHL
IIapa6omoii Ha3pIBaeTCS TEOMETPHUIECKOE MECTO TOUEK, OAMHAKOBO YAAJIEHHBIX OT TaHHOW TOUKH ((POoKy-
ca) ¥ JAHHOH NMPSMOH (IUPEKTPHUCHI).
Kanonuyeckoe ypapHeHue napadoJibl IMEET Ba BUA:
1. y®=2px - napaboiia CAMMETPHYHA OTHOCHTENIHHO OCH OX.
2. x*=2py - napabosna CHMMETPHUYHA OTHOCHTEILHO och OY.
B o6oux ciyuasx p>0 u BepirHa napaOoibl, TO €CTh TOUYKA, JIeKallas Ha OCH CUMMETPUH, HAXOAUTCS B
Hayasue KOOpIUHAaT.
IMapaGoma y 2 = 2px umeer dokyc F( p/2,0) u TUPEKTpHCY X = - p/2, GOKAIBHBINA PagHyCc-BEKTOP TOUKH
M(x,y) Ha Helt 7 = x+ p/2.

[apaGona X* =2py umeer dokyc F(0, p/2) u qupextpucy Y = - p/2; (oKanbHbIi paguyc-BeKTOp TOU-
k1 M(X,y) niapabonsl paBeH r =y + p/2.

Ipumep 1. CocraBbTe ypaBHEHHUS MPAMBIX, IPOXOAAIIHNX yepe3 TouKy A(3,]1) 1 HAKIOHEHHBIX K MPSIMON

2x+3y-1 = 0 oz yriom 45°,
Pemenne
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bynewm uckath ypaBHeHHE NpsiMO B Buzie y=kx+b. I[lockonbky npsiMasi IpOXOJUT 4epe3 TOUKy A, TO ee
KOOPJMHATHI YAOBICTBOPSIIOT YPaBHEHHUIO MPAMOH, T.e. 1=3k+b, = b=1-3k. Benuuuna yria Mexmy mnps-

k, -k

Lrkk

k; ucxoanoii npsmoit 2x+3y-1=0 pasen - 2/3, a yron ¢ = 45°, To uMeeM ypaBHEHHE JUISl ONpeaenenus K:
(213 +K)/(1 -2/3k) =1 wmm (2/3 + k)/(1 - 2/3Kk) = -1.

Nmeem nBa 3uauenus k: k; = 1/5, k, = -5. Haxons cootBeTcTByIOIIHMe 3Ha4eHUs b 1o popmyie b=1-3K,
MOJYYMM JIB€ UICKOMBIE psIMbIe: X - Sy +2=0u5Xx+y-16=0.

IMpumep 2. [pu kakoM 3HaUYeHUM MapaMeTpa t mpsMele, 3aJaHHbIe ypaBHeHUsAMH 3tXx-8y+1 = 0 u (1+t)x-
2ty = 0, mapasienbHbl ?

Pewenue.

[psimMble, 3a1aHHbIC OOIUMH YPaBHEHHUSIMH, APAIICTBHBI, eclii KO3()OUIIUESHTHI P X U Y TPOMOPIIHO-
HabHBI, T.¢. 3t/(1+t) = -8/(-2t). Pemas moaydeHnoe ypaBHeHue, Haxoaum t: t; = 2, t, = -2/3.

Mpumep 3. Haiiti ypaHenue 061Ieil XOpBI ABYX OKpyxHoOcTeil: X° +y* =10 u x*+y*-10x-10y+30=0.
Pemienue.

HaiineM Touku nepecedeHust OKpy>KHOCTEH, AJIs1 TOTO PEIIUM CUCTEMY YPaBHEHUIA:

x*+y? =10 x* +y* =10 X2 +y? =10 [x*+(4-x)*=10
= = = .

x2+y? —10x-10y+30=0 |10-10x-10y+30=0 |y=4-x y=4-Xx
Pemrast mepBoe ypaBHeHHe, HAXOAUM 3HAUCHHA X; = 3, Xz = 1. V3 BTOpOro ypaBHEeHHUS - COOTBETCTBYIO-
mwe 3HadeHus Y. Y, = 1, y, = 3. Teneps nony4unm ypaBHeHHe 00ImIel Xopasl, 3Has ae Touku A(3,1) u
B(1,3), npunamiexaue stoii npsamoit: (y-1)/(3-1) = (x-3)/(1-3), wu y+ x-4=0.
Ipumep 4. Kak pacnonokeHbl Ha TIIOCKOCTH TOYKH, KOOPJHHATHI KOTOPBIX YIOBIETBOPSIOT YCIOBUIM
(x-3)%+(y-3)2<8,x>y?
Pewienue.
IlepBO€ HEPABEHCTBO CUCTEMBI OIPEIENSAET BHYTPEHHOCTh KPYyTra, HE BKIIIOYAsl TPAHULLY, T.€. OKPYKHOCTb

mMbiMu Y= K; X+b; n y= kx+b onpenensercs dopmyoii tge = . Tak xak yrioBoit koddpunmeHT

¢ neHTpoM B Touke (3,3) u paxuyca J8. Bropoe HepaBeHCTBO 3aJa€T MOJIYINIOCKOCTD, OMPENEISIEMYIO
IPSIMOM X =y, IPUYEM, TaK KaK HEPAaBEHCTBO CTPOrO€, TOYKU CaMOM INPSMOM HE IPHHAJIEKAT IOJY-
IUIOCKOCTH, @ BCE TOUKH HIKE 3TOM MPSAMON MIPUHAAIEKAT MOTYMIOCKOCTH. [T0CKOIBKY MBI HILIEM TOYKH,
YIOBIIETBOPSIOLINE 000UM HEPABEHCTBAM, TO HCKOMas 00JIACTh - BHYTPEHHOCTH MOJIyKpyTa.

Tpumep 5. BEIMHCINTE [UTHHY CTOPOHBI KBAPATa, BIMCAHHOTO B utuic x-/a’ + y’/b? = 1.

Pewmenmue.

[Tycts M(c, c) - BepinHa KBaapara, Jie)xaias B IepBoil yersepTu. Toraa cTopoHa KBajapara OyneT pas-
Ha 2c. T.k. Touka M IPHHAUISKHT SIUTHIICY, €6 KOOPANHATHI YI0BICTBOPSIOT YPABHEHHIO dILTHIICA ¢/a’

+¢°/b® = 1, otkynac = ab/ v/a® +b” ; 3maunr, cropona kBazmpara - 2ab/ \a® +b* .

IIpumep 6. 3Has ypaBHEeHHE acUMITOT runepooisl y =+ 0,5 X u oany u3 ee Touek M(12, 3 J3 ), cocta-
BUTh YpaBHEHUE TUTIEPOOIIBL.

Pemenue.

3anuieM KaHOHHYECKOE ypaBHEHHE rumepbonsr: x-/a* - y°/b®* = 1. AcUMITOTHI THIIEPOOIIBI 3aAK0TCS
ypaBHeHusiMH y = £ 0,5 X, 3HauuT, b/a = 1/2, otkyna a=2b. [lockoibky M - Touka runepOosbl, TO ee KO-
OpJIMHATHI YIOBJICTBOPSIOT YPaBHEHUIO THIEPOOIBI, T.€. 144/a® - 27/b* = 1. VuureBas, 4to a = 2b,
Haiiiem b: b°=9 = b=3 u a=6. Torza ypaBHenue runep6osl - X/36 - y°/9 = 1.

Ipumep 7.

BrruucnuTs AnMHY CTOPOHBI IpaBWIIbHOTO TpeyroisHuka ABC, BorcanHOro B mapa0oiy ¢ nmapaMeTpoM
P, Ipeanonaras, 4To To4ka A COBIAJAeT C BEPIIMHON MapadoJIbl.

Pewenue.

KaHOHHYECKOE ypaBHEHHE Mapaboibl ¢ MapaMeTpoM p MMEET BH Y- = 2pX, BEPIIHHA ¢ COBMAAeT C
HayaJIoM KOOPJHMHAT, U Mapadojia CHMMETPUYHA OTHOCUTEIBHO ocu abcuucc. Tak kak npsimas AB oOpa-

1

3yet ¢ ockro Ox yron B 30°, To ypaBHEHHE PSAMON UMEET BHAL: y = —— X.

J3
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Cl1e[I0BaTe/IbHO, MBI MOYEM HAiTH KOOPIMHATH TOUKH B, pemras cucteMy ypaBHeHHiT y°=2pX, y = ——

V3

X, OTKyJa X = 6p, y =2 \/§ p. 3HauuT, paccrosiuue Mexy Toukamu A(0,0) u B(6p,2 \/§ p) paBHo 4 \/5 p.

BapuaHThl HHAUBUAYAIBHBIX 3a1aHuil Ned

3anauya 1.

JlaHbI KOOPAMHATHI BepIIMH Tpeyrojibunka ABC

OnpenenTb, HCHOJb3YS CBOICTBA BEKTOPOB M YPABHEHUSI MPSIMOI:
1) ypaBHeHMs ¥ IVIHHBI CTOPOH;

2) yribl TpeyroJbHUKA;

3) ypaBHeHUsI MeINaH TPEYTr0JbHUKA;

4) ypaBHeHUsI BbICOT TPEYr0JbHUKA;

5) naomaas TpeyroJbHUKA.

CnejaTb pUCyHOK.

1.A(0;1) ,B(-1;5), C(-2;4) 16. A(-5;1), B(-10;-5), C(-8;9)
2. A(-10;10), B(1;9), C(1;3) 17. A(5;2), B(-4;2), C(-5:5)

3. A(-5;0), B(-10;6), C(-8;10) 18. A(1;9), B(8;10), C(9;6)

4. A(3;8), B(9;10), C(10;7) 19. A(5;3), B(-3;2), C(-5:5)

5. A(3;1),B(-9;6),C(-10;10) 20. A(2;-4),B(-4;9),C(-8;6)

6. A(-6;6),B(-10;7),C(-8;10) 21. A(-2;4),B(-2;-4),C(-6;-5)

56



7. A(-10;5),B(-9;10),C(-4:9)

8. A(-2;5),B(1;1),C(6;2)

9. A(-7;-10),B(-6;-5),C(-2;-4)

10. A(-6;2),B(2;10),C(6;7)

11. A(6;7),B(6:2),C(1;1)

12. A(-2;-9),B(-10:5),C(-9;10)

13. A(-2;0),B(4;5),C(2;-8)

14. A(-4:-8),B(-5:2),C(-2;5)

15. A(-7;3),B(-2;2),C(-2;-1)

(*) 3amaua 2.

22. A(4;8),B(7;-4),C(2;-7)

23. A(-10;-10),B(-4;5),C(6;7)

24. A(0;1),B(7;-3),C(6;-6)

25. A(1;9),B(8;10),C(10;7)

26. A(1:-8),B(3:1),C(7;2)

27. A(-2;10),B(5;7),C(4;4)

28. A(-3;10),B(-7;-5),C(-5;-1)

29. A(2;-2),B(6;-8),C(4:-10)

30. A(3;-5),B(-5;2),C(-5;7)

YcTaHOBUTH THII KPUBOH U H300pa3uTh ee Ha miaockoctu XOY':

DX>+Y*+AX+BY+C=0;

2)DX* +MY* =H;

3)KX*-PY?>=L

HTY> +EX =0

1. A=-2, B=6,C=7, D=1,M=1, H=1, K=2, P=25, L=50, T=2,E=-8;

2. A=2,B=-4, C=1, D=4, M=9, H=36, K=16, P=25, L=400, T=2, E=-16;

3. A=-6, B=6, C=24, D=9, M=25, H=225, K=4, P=25, L=100, T=3, E=-30;

4. A=-2, B=6, C=7, D=1, M=1, H=1, K=2, P=25, L=50, T=2, E=-8;

5. A=4, B=-6, C=5, D=3, M=4, H=36, K=1, P=36, L=36, T=4, E=-28;



6. A=-8,B=4,C=10,D=2,M=3,H=18,K=1,P=2,L.=18,T=2,E=-12;
7. A=-2,B=6,C=7,D=1,M=1,H=1,K=2,P=25,1 =50, T=2,K=-8;

8. A=3,B=6,C=20,D=6,M=7,H=42,K=1,P=16,L=16, T=2,K=16;
9. A=0,B=-2,C=-3,D=3,M=6,H=24,K=2,P=5,1 =30, T=3,E=30;
10. A=2,B=0,C=-5,D=9,M=10,H=90,K=1,P=2,L =14, T=4,E=28;
11. A=-4,B=10,C=20,D=5M=8,H=80,K=3,P=5,| =45, T=5,K=15;
12. A=2,B=-6,C=3,D=16,M=25,H=400,K=2,P=3,1.=30,T=6,E=36;
13.A=-4,B=-8,C=10,D=3, M=4,H=12 K=5,P=7,L=70,T=2,E=-24;
14. A=-6,B=0,C=2,D=2,M=3,H=18,K=9,P=11,1. =99 T=3,E=42;
15.A=-4,B=4,C=-1,D=4,M=5,H=40,K=4,P=5,| =40, T=3,E=-42;
16.A=-2,B=2,C=-3,D=9,M=11,H=99,K=2,P=3,L=18,T=2,E=-42;

17. A=8,B=-2,C=1,D=5,M=7,H=70,K=3,P=4,L=12,T=2,E=10;

18. A=2,B=-8,C=-3,D=2,M=3,H=30,K=16,P=25,.=400,T=2,E=-10;

19. A=6,B=4,C=1,D=3,M=5,H=45,K=5,P=8,L=80,T=2,E=26;
20. A=-2,B=-8,C=6,D=1,M=2,H=14,K=9,P=10,L.=80,T=2,E=-26;

21. A=10,B=2,C=22,D=2,M=3,H=30,K=3,P=6,L=24,T=3,E=45;

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

A=-12,B=2,C=29,D=1,M=16,H=16,K=6,P=7,L=42,T=3,E=-45;
A=-14 B=6,C=49,D=5M=16,H=60,K=5,P=8,L=40,T=2,E=33;
A=12,B=-3,C=27,D=1,M=3,H=18,K=2,P=3,L.=18,T=3,E=51;
A=14,B=6,C=46,D=1,M=36,H=33,K=3,P=4,1.=36,T=3,E=-51,
A=-16,B=2,C=52,D=1,M=18,H=36,K=1,P=4,L=16,T=4,E=61,
A=0,B=-8,C=0,D=16,M=25,H=100,K=9,P=25,1.=225,T=2,E=38;
A=0,B=-8,C=-9,D=16,M=25,H=400,K=4,P=9,L.=36,T=2,E=40;
A=-2,B=0,C=-35,D=2,M=25,H=50,K=2,P=3,L=60,T=3,E=-60;

A=2,B=8,C=-32,D=2,M=3,H=60,K=3,P=4,L=12,T=3,E=63.
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VI  OObikHOBeHHBIEe TU(epeHunATbHbIC YPABHEHUS.

3anauu, npuBoasinue K J1udpdepeHunaibHbIM ypaBHenusm. Auddepennuanbunie ypas-
HEeHUs MepBoro nopsinka. 3agaya Kommu.

YpaBHeHH, B KOTOPbIe HEW3BECTHAS (PYHKIMS BXOIUT IO/ 3HAKOM TIPOU3BOIHON mitH auddepeHimana,
HazbIBaroTCs nuddhepeHnnanbHBIMI ypaBHeHUAMU. [10100HBIMI YPaBHEHUSIMHU OITMCHIBAIOTCS MHOTHE
(u3nYeCKUE SBICHUS U MPOIECCHI.

IIpumepsnl.
dx
1. E = —kX - ypaBHeHue paamoaxTuBHOro pacmaza ( K — mocrosHHas pacmana, x — KOJIUYECTBO Hepas-

X
JIOXHBILIETOCS BELIECTBA B MOMEHT BpeMEHHM !, CKOpocTh pacmana E MPONOPLUOHAIBHA KOJINYECTBY

pacrnaaomerocs BemecTsa).

d’r — - dr 5
2. mF = F(t, F,E) - YpaBHEHUE JBIKCHUS TOYKH MAcChl 71 TIOJ BIMSHUEM CHiibl F, 3aBucsiel ot

-

r
BpPEMEHH, IOJO0XKEHHUS TOYKH, ONPEACIIEMOr0 Paguyc-BEKTOPOM I, U €€ CKOPOCTH i Cuna paBHa

MPOU3BEICHHUIO MAaCChl Ha YCKOPEHHUE.

o%u . o%u . o%u
" ox2 6y2 o2
¢busnuecKuMH BenarHamu. HarmpuMep, MOXKHO CUMTaTh, 4To U(X,Y,Z) — TOTEHITHAI 3JIEKTPOCTATUIECKOTO
nostst, a p(X,Y,Z) — IIOTHOCTh 3apsi/I0B.

dy

4, — = KY - ypaBHeHHE CKOPOCTH POCTa HALMOHAILHOIO 70X0/1a Y, MPOIMOPIHOHAILHOTO TOMY JI0XO-

dt
ny.

3

= 47Zp(X, Y, Z) - ypaBHeHue [lyaccoHa, 3amaroniee 3aBUCUMOCTh MEXAY MHOTMMU

Bynem paccmaTtpuBath ypaBHEHHS, Iie Hen3BecTHast GYHKLUS sBJIsieTcs] QyHKIMEH OJHOW IepeMEeHHOH.
Takue ypaBHEHHS Ha3bIBAIOTCS 00BIKHOBEHHBIMU TH(¢epeHINATLHBIMI YPABHEHUAMH.

YpaBHeHHe BHIA F(x, u(x),u’(x),u”(x),...,u™(x)) =0

Ha3bIBACTCS OOBIKHOBEHHBIM AH(depeHINaTbHBIM YPaBHEHUEeM n-10 nopsiaka. [Ipu stom mopsia-
KOM YPaBHEHHUS Ha3bIBAETCS MAKCUMAJIbHBIN MOPAJIOK BXOAIIEH B HETO MTPOU3BOTHOM.

@yHKIHA, KOTOpast MPH MOJICTAHOBKE B 3TO ypaBHEHHE 0OpaliaeT ero B TOXKAECTBO, HA3bIBAETCS pellle-
HHeM TU(epeHINATBHOTO YPaBHEHHS.

JAuddepenuuaibHble ypaBHEeHHs EPBOTo MOPSAIKA, pa3pelieHHble OTHOCUTEIbLHO npous-
BOJTHOM.

d
PaccMoTpuM ypaBHEHHE BUIA d—y =f(xY).
X

MoXHO TOKa3aTh, 9TO 00Iee PEelIeHHe TaKOT0 YpPaBHEHHUS 3aBUCUT OT OHOW MPOU3BOJIHLHOW TMOCTOSH-

HOﬁ. C FCOMeTqueCKOﬁ TOYKHU 3peHI/I$I JAHHOC ypaBHCHI/Ie YCTaHaBJ'II/IBaCT 3aBUCUMOCTb Mex(;[y KOOp)_'[I/I—

dy 5 3

HaTaMU TOYKH Ha TUIOCKOCTH ¥ YTIIOBBIM K03 (duImeHToM — KacaTenbHOH K rpaduKy pelieHus B TOi
X

ke Touke. Cle10BaTeNbHO, 3a/1a4a €ro PEIICHUS] COCTOUT B TOM, YTOOBI HAWTH KPHUBbIC, HA3bIBACMBIC MH-
TerpajbHBIMM KPUBBIMH, HANPaBICHHE KACATEIBHBIX K KOTOPHIM B KaXJIOW TOYKE TUIOCKOCTH COOTBET-
CTBYET 3TUM KO3 PHUIMECHTaM.

IIpumepsl.
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L WY

a —. B kaxmoit Touke, KpoMe Hauajga KOOPJWHAT, YIIIOBOW KOA(P(HUIMEHT K NCKOMON HHTE-
X X

rpajgbHON KPUBOW paBeH X, TO €CTh TAaHTEHCY yTia, 00pa30BaHHOTO ¢ 0cbl0 Ox MPSAMOM, IPOXOIs-
X

el Yepe3 NaHHYI TOYKY W Hadano koopauHat. ClenoBaTelbHO, MHTETPaIbHBIMU KPUBBIMU B JIaH-
HOM ciy4ae OynayT npsMble Buaa y = cx (puc.l).

y

VA

v

N
N

v
=

Puc. 1. Puc. 2.

d X
. d_y = ——. B aTOM ciiyuae kacaTenbHas B KaKIOW TOYKE INIOCKOCTU NEPIEHAMKYJIIIPHA HapaBie-
X y

HUIO TPSMOH, TPOXOISIIEH Yepe3 3Ty TOUKY U Havano KOOPJUHAT, TaK KaK YTrIIoBble KOG GHUIIUEHTHI

X
3TUX NPSMBIX YIOBJIETBOPSAIOT YCIOBHIO OPTOTOHAJIBHOCTH! EERA— [losToMy HampasiieHue

y X
KacaTeJIbHOI B TaHHOW TOYKE COBIMAJAET C HAIlpaBJIEHHUEM KacaTeNbHOM K OKPY>KHOCTH C IIEHTPOM B
Hayaie KOOPAHMHAT, Ha KOTOPOW JISKHUT BBHIOpaHHAS TOouKa. Takue OKPYKHOCTU W SIBJISIOTCS HHTE-
rpajbHBIMU KPUBBIMHU ITAHHOTO YpaBHEHHUs (pHC. 2).

3agaya Komm 1J1s1 ypaBHeHUs NEePBOro MOPsAAKA.
dy
Kak yxe ObulO cKazaHO, OOLIMM pELICHHUEM ypaBHeHI/IS{d— = f(X,Y) sBiIseTcs BCE MHOXKECTBO
X

GbyHKIUH, oOpamaoImuX Mpy MOACTAHOBKE paccMaTprBaeMoe YpaBHEHHE B TOXIecTBO. [lycTh Te-
nepb TpedyeTcsi HAUTH pPellieHUe STOr0 YPaBHEHHS, YAOBICTBOPSIOIIEE YCIOBHIO

Y (x0) = o,
Ha3bIBAEMOMY HA4YaJbHBIM ycaoBHeM. Eciu olIiee pemeHue NaHHOTO ypaBHEHUs 3anaetcs (op-
MYyJIOH y=0 (x, C),
TO 3Ha4YeHWe MOCTOSHHOW C, COOTBETCTBYIOIIEE TOCTABICHHOMY Ha4YalbHOMY YCIOBHIO, MOXKHO
OTIPEICIUTh, MTOJICTABUB B MPEABIIYIIEE PABEHCTBO X = Xg U ) = ).
3amava BeIOOpA U3 0011Ier0 pemeHus 1udGepeHInaIbHOr0 YpaBHEHHS PEIICHUS, YI0BICTBOPSIOIIE-
ro HaYaJIbHOMY YCJIOBUIO , Ha3biBaeTcs 3aaa4eii Komm, a BBIOpaHHOE pellieHre HAa3bIBACTCS YaCT-
HBIM peneHueM udhepeHIInaNTbHOTO YPAaBHEHNUS
3ameuanue. Eciiu BocIpiHUMATE MHOKECTBO BCEX PEUICHHI ypaBHEHHS KaK MHOXKXECTBO HHTETPajlhb-
HBIX KPUBBIX Ha IJIOCKOCTHU, TO CTABUTCA 3aJava IIOMCKa TOM U3 HUX, KOTOpasd NpoXOoaUuT 4€PE3 TOUYKY
C KOOpJIHHATAMH (Xg , Vo).

Metoabl pemieHusi npocremux And@epeHIHATBLHBIX yPaBHeHHIl NMepBOro mopsiaka (c
Pa3aesIOIMMHUCS NlepeMeHHbIMH, OJHOPOIHBIX, W JUHEHHBIX).

ypaBHeHl/Iﬂ C pasaejsaiomuMucsd NepeMeHHbIMUA.

JuddepeHnmansapie ypaBHEHUS BUIA

fa(y)dy = fi(x)dx

Ha3bIBAIOTCS YPABHEHUSIMH € pa3ieJsIIOIIMMUCH nepeMeHHbIMH. Torna mroboe perieHue y(x) 3TOro
ypaBHEHUs OylleT yIOBIETBOPSTH U YPAaBHEHUIO
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j f,(y)dy = j f,(x)dx+c,
TAC ¢ — IPpOU3BOJIbHAA NOCTOSIHHAS.

ITocaennee YPaBHCHHUE Ha3bIBACTCA MHTEIPAJJIOM OaHHOI'O YpPaBHCHH:A, a €CJIM OHO ONPEACIIACT BCE Pe-
IICHUA — 061].[]([M HHTErpajaoM 3TOIro YpaBHCHU.

IIpumep.
\Y? +1dx = xydy .
Pewenue.
ydy dx ydy dx
[IpuBeneM ypaBHEHHE K BULY : ———— = —, OTKyJAa ——=—=| —+C. Ipounrterpupyem
JyZ+1 X '[ VY +1 J.

[\,2
00¢ uactu paseHcTBa: /Y- +1=1In|X|+C . [lony4ennoe ypaBHenue MOKHO CUMTATh OOLIMM MHTETPA-

JIOM UJIK PpEIIEHUEM UCXOOHOT'O YPaBHCHU.

Ecnu TpeOyercss HallTH YacTHOe pellleHUe YPAaBHEHHUS, yIOBJIETBOPSIOLIEE YCIOBHIO Y (Xo)=Vy , AOCTa-
TOYHO IIOJICTABUTH 3HAUYEHUS Xy U Vo B 00llee pelieHre U HalTH 3HaUYCHHUE ¢, COOTBETCTBYIOLIEE HAYalIb-
HOMY YCJIOBUIO.

IIpumep.
Haiitu perienue ypaBHenust Yy'ctg X + y = 2, ynosnerBopsitoriee ycnosuto y(0) = -1.
Pemenue.

dy :.[ smxdx+
2—Y COS X

2 —y =C* cos X. [ToacraBue B 310 paBeHCTBO X = 0 M y = -1, moytyunm, uro ¢ = 3. ClieZI0BaTeNbHO, UCKO-
MOE YacTHOE pPelIeHrne uMeeT Bua: Y = 2 — 3C0S X.

Paznenum nepemeHHbIe: I C,-In|2—y|=-In|cosx|-In|c],

YpaBHeHusl, IPUBOAUMbIE K YPABHEHUSIM C Pa3IesiOIAMHUCS NepeMeHHbIMH.
dy
Ecnu TpeGyeTcs pelmuTh ypaBHEHUE BUIA d— f (ax+hy),

rgmc aun b — mocTosnHbIE qucia, TO C IOMOIIBIO 3aMCHBI nepeMeHHoﬁ Z= aX+by OHO CBOJUTCH K YpaBHC-
HUIO C pasaCIAIOIUMUCA IEPEMEHHBIMU:

92 _ ¥ Y i), % i
dx dx’ dx a+bf(z)
IIpumep.
=,4x+2y-1.
Pemenmue.
3amena: Z = 4x + 2y — 1, Toraa I oz = IdX +c.

4+ 24z

. [ 2
Brraucium I/IHTeraJ'I B JIEBOI{ YaCTH paBeHCTBA: 3aMeHa U =+/Z,Z =U",dz = 2udu npuBoaut x

IZUd“ j( jdu—u 2In|4+2u|=z -2In(4+2z) = \[ax+ 2y -
4+2u 4+2u

—2In(4+2,/4x+ 2y —1. TlpounHTerpupoBas Tenepb NPaByr YacTh PABEHCTBA, MOJYYUM OOIIMH HH-

terpai: /4x+2y—1—-2In(4+2,/4x+2y-1=x+c.
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OnHopoaHbIe YPABHEHUS.
K ypaBHeHUsIM ¢ pa3aensiomMICs IePEMEHHBIMU PUBOISATCS U TaK HA3bIBAEMBIC OJJHOPOIHbIE T (-
(epeHnuaibLHbIE YPABHEHUSI MIEPBOT0 MOPSIAKA, UMEIOIINE BU/I;

ay _ f(z) _

dx X

[elictButenbHo, 3ameHa t = Y WAW y = Xt NPUBOANT K ﬂ = XEH, X$+t = f(t),
X dx dx dx

dt
f (1)t

dt  dx | dt
f) -t x ' Jf@)-t
Emte onmHO# hopMOit OAHOPOTHOTO YpaBHEHHUS SBISIETCS ypaBHEHHE
M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0,
ecmi M(x,y) 1 N(X,y) — omHOpomHble (YHKIMH OAWHAKOBOM CTENEHHM OJHOPOAHOCTH. IIpu 3TOM

dy _ M(xy) _ f(yj_

=In|x]|+Inc, x=ce

dx N(X,Y) X
IIpumep.
y? X%y = Xyy"
Pemenue.
dy _y°
ITpeobpa3yem ypaBHEeHHE K BHIY : Y'(Xy — X2) =2, —= = R
dx xy-—x
2
Y
2
d—y .V . ITocne 3amensr Y = Xt momyunm: X— +1 = t—, Xﬂ = L,
dx Y _4 dx t-1  dx t-1
X
- y
M:%, J‘(l—}dt]:j.%+c, t—In|t|=In|x|+In|C|, Cxt =€', Cy =¢e*.
t X t X

JIuHeliHbIC YPABHEHUS.
JInneiiHbIM qu(depeHIHATBLHBIM YPABHEHHEM IIEPBOT0 MOPSIAKA HA3bIBAETCS] YPaBHEHUE BUA

Y\ gy =0,
dx

JMHEHHOE OTHOCUTEIBHO HEM3BECTHOM QYHKIMH y(X) U ee pousBoaHOM. [Ipu aToM Oynem mpenmnona-
ratb, 4to p(x) u f(X) HenpepbIBHBL

B ciyuae, koraa f(X) = 0, ypaBHeHUe Ha3bIBaeTCs OAHOPOAHBIM. Takoe ypaBHEHHE SIBISIETCS ypaBHE-
HHUEM C Pa3AeSIONINMHCA IepEMEHHBIMU:

% £ ()Y =0, oryma X = —pdx, In|yl= [ p(ydx+Inc, y= ce TP
X y

[Ipu nenennu Ha y MOTIIO OBITH MOTEPSIHO perieHue y = 0, HO OHO BXOJUT B oO1ee pemenue npu C =
0.
Jns perieHrss HEOMHOPOIHOTO YpaBHEHHS NMPUMEHHM MeETOJ BapHauMu mocTosHHOM. [Ipenmoro-

—| p(x)dx
JKHM, 4TO 06H_[ee PECUICHUE HMCXOAHOI'O YPAaBHECHHUA UMECT (1)0pMy y = Ce J. ,

—J‘ p(x)dx

B KoTOpOii C — He MOCTOsIHHASA, a Hen3BecTHas QyHkuus aprymenta x. Y = C(x)e . Torna

dy _ d_Cefjp(x)dx

—| p(x)dx
—C(x)p(x)e J . [loicTaBuB 3TH BBIPQKEHHS B UCXOJHOE YPaBHEHHE, MOITY-

dx dx
qUM: (jj_Ce‘I PeaS_ C(x) p(x)e_I p(X)dx+p(x) C(x)ei'[ PeO_ f(x), orkyna
X
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‘l—c — £ (el " c(x) = [f (06" ax + ¢,y = ce TP 4 e TP [f (el " ax.
X

Ipumep.

Haiitu oGimee pemierue ypaBaenus y' = 2 x (x2 +Y).

Pewenue.

[IpeacraBum ypaBHeHue B Buje:y' - 2Xy = 2X° 1 pemM ogHOpoIHOe ypaBHeHue: Y’ - 2Xy = 0.

d d d

d_y = 2xy,—y = 2XdX,J.—y = J.ZXdX +C,LIn|y|=x*In|C|y= Ce* . [IpuMeHUM METO]] BapHalliu
X y y

IMOCTOSAHHBIX: ITYCTh PCIICHUC HCOAHOPOAHOI'O YPAaBHCHUA UMCCT BU:

2 d 2 2
y =C(x)e* , rorna d_y =C'e* +C(x)e” -2x. INoacTaBuM NONyYEHHBIE BHIPAKEHUS B YPABHEHHE:
X

ce + C(X)ex2 -2X— 2XC(X)eX2 = 2x%. Cnenosatensho, C' = 2x% ™%,
C(x) = J‘2X3e’XZ dx = ,[XZE’X2 dx? = Ite"dt =—te ' + _[e’tdt —te'-et+c=-x%e* —e* +c

—X

2 2 2 2
IIpu 3ToM obIIee peleHre UCXoHoro ypasrenus Y = (—x°e ™ —e™ +c¢)e’ =ce* —x* —1.

Ju¢depeHunanbHbie YypaBHEHUS BbICIIUX NOPsAAKOB. 3axaya Komm. IlonsaTue o kpae-
BbIX 3a7a4ax i AupPepeHunaJIbHbIX YPABHEHUI. Y paBHEHUS, JONYCKAKOLIME IIOH -
JKeHHue MopsIKa.

Paccmotpum nuddepenimanboe ypaBHeHHE 71-TO TOPSIIKA:

FXY,Y,...y") =0,
rne F npennonaraercs HempepbIBHON (YHKIMEH BCEX CBOMX apryMeHTOB. Toraa MOXKHO pa3pemmnTh 3TO
ypaBHEHHE OTHOCUTEJIBHO CTapIIeH MPOU3BOIHOM:

™ = f (x ' (n-1)

YOETY YY)
MOJKHO I0Ka3aTh, U4TO CyIIECTBYET ¢AMHCTBEHHOE peureHue ypasuerus F (X, Y, Y’ ..., y™) = 0, ymosme-
TBOPSIONIEE YCIOBUSIM

y(Xo) = Yo: y’(xo) = yé’"-! y(nil) (Xo) = y((Jnil)

Tak ke, kKak 1 U1 1uddepeHInanbHOr0 ypaBHeHHs 1-To mopsiika, 3a1a4a OTBICKaHUS PELICHUSI HCXO/-
HOTO0 ypaBHEHUs, yIOBIETBOPSIOIIEIO HAdaJIbHBIM YCIOBUAM, Ha3bIBaeTCs 3aga4eil Komm.
Oo1ee peneHne MCXOIHOT0 YPaBHEHUS, COACPIKAIIETO /1 IPON3BOJIBHBIX IIOCTOSHHBIX UMEET BUJ:

y =¢(x,C,,C,,...,.C.)
YpaBHeHus1, 10MyCKAIOLIHe MOHIKEHHe MOPsIAKa.

B HEKOTOpBIX citydasx Mopsaok TUdQepeHInalbHOrO ypaBHEHUSI MOXKET OBbITh TOHIKEH, YTO OOBIYHO
o0Jeryaer ero HHTErpupoBanre. PaccMOTpUM OIMH U3 THIIOB MOJOOHBIX YpaBHEHUH.
VYpaBHEHHE HE COIEPKUT UCKOMOHN (DYHKIIMH M €€ TPOU3BOIHBIX 110 MOPsIOK (K — 1) BKIFOUHTENBHO:

F(x, y®,y®« . y™)=0.

(3
B stoMm ClIydya€ MOXHO C€/IaTh 3aMCHY p = y( ), KOTOpas MO3BOJIACT MOHU3UTD IMOPAAO0K YPAaBHCHUA 10
n-— k, TaK KaK MOCJIC 3aMCHbI YPABHCHUC TPUMCET BU/

F(x,p,p,... p" ) =0.

U3 storo ypaBHeHHs: MOXHO HaTu p = p (X, Cy, C,,..., Chy), @ 3aT€M HAUTH ¥ C IOMOIIBIO HHTETPUPO-
Bauus K pa3 pyukimun p =p (x, C1, Cs, ..., Chy).
IIpumep.

2
Pewnts ypaBuenue y" =y"

Pemenue.
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m

Vpasuennwe Y” =Yy"? mpu samene P(X) =Y’ CcTaHOBHUTCA ypaBHEHHEM 1-TO MOPSAIKA OTHOCHTEIHHO

p: p'=p®, orkyna d—FZ):dX, —£=X+C1, p=-— ! . To-
p p X+C,
: dx :
raay :Jp(x)dx:—jrcl:—ln(x+cl)+cz, y = [ y'dx=—[(In(x+C,)~C,)dx =
=—jln(x+Cl)dx+C2x+C3=—x|n(x+C1)+I XC dx+C,x+C, =—XxIn(x+C,) + x—
X+C,;

—C,In(x+C,)+C,x+C, =C, +C,x— (x+C,) In(x+C,).

BapuaHThl HHAUBUAYAJIBHBIX 3a1aHUil NeS
3agaua 1.

HaiiTu o01ee pemenne 1udgepeHINATbHOTO0 YPABHEHHA:

1.ctgydx —xdx =0 16. xdy —e’dx =0

2. yax + (y/xy —+/x)dy =0 17.(x?y® — y*)dx— (x}y —x*)dy =0
3.cos ydy +sinxdx =0 18. 2y3dx —3(,/xy +./y)dx =0
4.cos xdy —(y +1)sinxdy =0 19.3e*dy —2y?dx =0

5.(y —Ddx+(1—x)dy =0 20.(y+2)dx—e’xdy =0

6.dy =e*’dx 21.(y? +2y)dy — (x* +1)dx =0
7. ye?*dx —(1+e*)dy =0 22.(y+1)dy —e*dx=0
8.dy—2,/ysinxdx=0 23.3y%e?dx— (L+e**)dy =0
9.sin3ydx + xcos ydy =0 24. y(x* +1)dy —(y* -1)dx =0
10. y*(x—1)dx —x*(y* +1)dy =0 25.2(x% +3)dy — yx’dx =0

11. 2tgydx —3x*dy =0 26. ydy —(y? —1)sinxdx =0
12.3y%dx+ (3/xy —¥/x)dy =0 27.(xy?> +y?*)dy—dx=0
13.2co0s” xdy +3sin’ ydx =0 28.(x* + x?y?)dx—dy =0
14.3sin xdy — (y* +1)cos xdx =0 29.(sinx+1)dy —cosxdx =0
15. (y? +)dx—+1—x2dy =0 30.xdy—¥dx:0
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3agaua 2.

Pemurnb 3aaavay Komn npu HAYAJbHBIX YCJIOBUAX:

y'(0)=1y(0)=-1

1 1
1.y"=x*-=x 16.y"=-8x" +=
y 4 y 9
2. y":—4x+£x2 17. y”:—9+%x2
" 2 1 " 2
3. y"=6Xx _EX 18. y" =4x" —13x
1 1
4y =x2-= 19.y" =—6Xx" +-—X
Y 7 y 13
" 1 2 " 2
5y =_ZX +2X 20.y" =12x° —5x
1
6.y" =3x* —4x 21.y" =-3x+—x*
Y Y 15
" 1 2 " 2 1
7.y"==x-3X 22.y"=—-4x" —=X
y 5 y =
1 3
8.y =—=x+2x° 23.y" =5x—=x?
y 4 y 4
1 1
9.y"=3x*—— 24.y" =11x% + —
y 15 y 9x
10. y" =—x—8x* 25.y" =—x? —g
11.y" =16x"+9 26.y" :%x—4x2
12.y" = —7x+%x2 27.y" :gx2 ~11
13.y" :%x2 -4 28.y" = —%xz +18x
" l 2 " 2 4
14, y" =——X" +4x 29.y"=6X"—=
y 5 y =
15.1y”=3x—ix2 30. y”=7x—lx2
16 11
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VII JInneitnas anreopa.

2. MaTtpuubl ¥ onpeae/IuTe/ .
Mampuust. Onepayuu Hao mampuyamu.
IIpsiMoyrosbHO# MaTpullell pa3Mepa mxn Ha3bIBAE€TCS COBOKYITHOCTh MN YHCET, PACTIONIOKECHHBIX B
BUJIE PSIMOYTOJIBHOM TaOJMITBI, COAEpIKAIIEH M CTPOK M N CTONOI0B. MBI OyZieM 3alrChiBaTh MaTPHILy B
BUJIC

a, A, - Ay,
Ay 8y - Ay

n

a,,a

m

m2 .. a‘mn

WJIM COKpAIeHHO B Buae A = (a;j) (i =1,m;j = 1,n). Yncna a;j, cocTaBisiomue JaHHYIO MaTPHILy, Ha3bl-
BalOTCS €€ 3JIeMeHTaMU; TIEPBHIN MH/IEKC YKa3bIBaeT HA HOMEP CTPOKH, BTOPOil - Ha HOMep cTondna. [[Be
Matpuibl A = (ajj) u B = (bjj) onnHakoBOro pasmepa Ha3bIBalOTCsl PABHBIMM, €CIIU IIONAPHO PaBHbI HX
3IIEMEHTHI, CTOSAIINE Ha OJMHAKOBBIX MECTax, TO ecTh A = B, ecn a;j = b;j. Marpuna, cocrosimast u3 ox-
HOW CTPOKH WJIM OJHOTO CTOJOIA, HAa3bIBAETCSI COOTBETCTBEHHO BEKTOP-CTPOKOil WIH BEKTOP-
CTOJI01OM. BEeKTOP-CTONOIBI U BEKTOP-CTPOKH HA3BIBAIOT MPOCTO BEKTOPaMHU. MaTpuiia, COCTOSAIIAsS U3
OJTHOTO YHMCIIa, OTOKJECTBIISIETCS C TUM YMCIIOM. MaTpuiia pasMepa mxn, BCe 3JI€MEHTHI KOTOPOU PaBHBI
HYJIIO, Ha3bIBAIOTCS HYJIEBO# MaTpuueil u o6o3Hauyaercs yepes 0. DIeMEHTh MaTPHUIIbI C OJIMHAKOBBIMHU
WHJICKCAMH HA3BIBAIOT DJIIEMEHTAMH IJIABHON AuaroHasau. Eciam 4ucio CTpoK MaTpHIlbl paBHO YHUCITY
CTONOIIOB, TO €CTh M = N, TO MATPHUILy HA3bIBAIOT KBaJAPaTHOM mopsaka n. KBampaTHele MaTpHIbI, Y
KOTOPBIX OTJIHWYHBI OT HYJIA JIMIIb 3JICMCHTLI IJIaBHOU JUaroHaljii, Ha3bIBalOTCs JHArOHaJIbHbIMH MaT-
pPMLAMM U 3aMHACHIBAIOTCS TaK:

a, 0..0
0 a,,..0
0 O0..a

nn

Ecnu Bce 37€MEeHTHI a; j JMaroHalIbHOW MaTpHLBl PaBHBI 1, TO MaTpula Ha3bIBacTCA eIMHUYHON 1 000-
3Hayaetcsa OykBo# E:

KBanpaTtHast maTpuiia Ha3bIBaeTCs mpey2o0ibHOU, €CIIN BCE 3JIEMEHTHI, CTOSIINE BhIIE (MJIH HIDKE) TIaB-
HOU JAMaroHaiy, paBHbl Hy 0. TpaHCcIOHMPOBaHUEM Ha3bIBAETCA TaKOE MPeoOpa30BaHNE MATPHULIBI, IPU
KOTOPOM CTPOKH U CTOJIOIBI MEHSFOTCS MECTaMHU C COXpPaHEHHEM MX HoMepoB. O003HAa4YaeTCs TPAHCIIO-
HUpOBaHME 3Ha4yKoM T HaBepxy.

[lycts nana matpuna A. [lepectaBum ctpoku co cronduamu. [loxyanm matpuity

a; Ay ... @

A= Qi 8- Ay

ml

a,, 8y,

n mn

KoTopasi OyZeT TpaHCIOHMPOBAHHOW MO OTHOIIEHWIO K MaTpuile A. B wacTHOCTH, Ipy TpaHCIIOHHPOBA-
HUU BEKTOPa-CTOJIOIA MOTyJaeTCsl BEKTOP-CTPOKA U HA00OPOT.
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I[Ipou3BenenneM MaTpHIbI A HA YHCJIO A Ha3bIBACTCS MATPHUIA, DJIIEMEHTHI KOTOPOW TOIYYArOTCS W3
COOTBETCTBYIOIINX IEMEHTOB MaTPULBI A yMHOXEHHEM Ha uucio A A A = (A &;j).

Cymmoii 1Byx matpunl A = (a;j) u B = (b;j) onHoro pasmepa HasbiBaetcst Marpuna C = (cjj) TOro xe pas-
Mepa, 31eMEeHThI KOTOPOH onpeaerstoTes no hopmyie ¢ij = a;j + bjj.

IIponseenenne AB Matpuiiel A Ha Matpuiy B ompeznensercss B MpeanoiIoKeHHH, YTO YHCIO CTOJIOIOB
MaTpHUIbI A PaBHO YUCITY CTPOK MaTpHIbI B.

IIpoussenennem aAByx marpun A = (ajj) u B = (bjy), roe i =H, j=1,_m, k=1,_p , 3aJIaHHBIX B OTIpee-

neHHoM nopsiike AB, HaswsiBaeTcs MaTpunia C = (C k), IEMEHTBI KOTOPOU ONPEICIISIOTCS MO CISAYIOIIC-
My TIpaBHITY:

m
Cik=abix+a b+ +aimbnk= 2 asbsi
s=1
WNHauye roBOpSI, DIEMEHTHI MAaTPULIBI-TIPOU3BEICHUS ONPEACISIOTCS CISIYIOIUM 00pa3oM: 3JIEMEHT i-i
ctpoku u k-ro cronbma marpursl C paBeH CyMMe MPOHU3BEACHUN 3JIEMEHTOB i-if CTPOKH MaTpHIlbl A Ha
COOTBETCTBYIOIIHUE 3IEMEHTHI K-T0 cTonbO1a MaTpuiis! B.

123

121
Ilpumep Haiitu npoussenenne matpui A= 310 uB=[201
3514

Pemenue.
Nwmeem: matpunia A pasmepa 2x3, matpuria B pazmepa 3x3, torna npousBeaenue AB = C cymecTByer u
31eMeHThl MaTpulibl C paBHBI

c1=11+422+13=8,c1=31+12+03=5, c,=12+20+15=7,
€ =32+10+05=6,c3=13+21+14=9, c;3=33+11+04=10.
879

, a mpousBeaeHue BA He cymecTByer.

\5 6 10

3. OmnpeaeauTesu U UX CBOWCTBA.

HyCTL HaM JJaHa KBaJApaTHad MaTpulla ImopsaaKa n

a;, Ay ..
a21 a22 "'a2n

a,, a,, - @

nn

PaccMoTpuM Bce BO3MOKHBIE TTPOU3BEIECHIS 110 N 3JIEMEHTOB 3TOH MAaTPUIIBI, B3ATHIX MO OJHOMY H TOJIb-
KO TI0 OJTHOMY U3 KaXKIIOH CTPOKHU U Ka)XJ0T0 CTOJIONA, T.€. IPOU3BEACHUN BUIA:

a; . a

19;7°2q; *** ng,’

rA€  WHAEKCHI (1,  (2,..., 0On  COCTaBISIIOT  HEKOTOPYIO  NEPECTaHOBKY M3  YHCEl
1, 2,..., n. Yucno Takux MpOU3BEACHUN PaBHO YMCITY PA3IMYHBIX IIEPECTAHOBOK M3 N CHMBOJIOB, T.€. paB-
Ho n!. 3nak npoussenenus pasen (- 1)* rae q - 4MCI0 MHBEPCHIi B IEPECTAHOBKE BTOPHIX MHIEKCOB DJle-
MEHTOB.

OnpenenuresieM N -ro TOPAIKa, COOTBETCTBYIOLIMM MaTpHIle A , Ha3bIBaeTCs ajaredpanyeckas cymMma n!

YICHOB BUIA (814 8,4, --- 8,4 )- [l 3a1HCH ONPEACIUTENs yIIOTPEOIISCTCS CHMBOIT
a'11 alZ a‘ln a'11 alZ a‘ln
(@ Ay .y, Ay Ay .. Ay
A= win det A= (meTepMUHAHT, WJIN OMPEIACITUTEIH, MATPHUIIBI

anl anz e a a‘nl anZ )

nn nn

A).
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CroiicTBa onpeenTeeii.

1. Onpenenurens HE MEHAETCS TIPH TPAHCTIOHHPOBAHHUH.

2. Ecnu ofiHa U3 CTPOK OMPENETUTENSI COCTOUT U3 HYJIEH, TO ONPEeAeIUTENb PABEH HYIIIO.

3. Ecnu B onpeaenutesne nepecTaBUTh JBE CTPOKH, ONPEICTUTENb MTOMEHSIET 3HAK.

4. OmnpenenuTens, CONEPKAIINN ABE OAMHAKOBBIE CTPOKH, paBEH HYIIO.

5. Eciim Bce anmeMEeHTHl HEKOTOPOW CTPOKH ONpEeAeNUTeNs] YMHOXKHATh Ha HEKOTopoe 4ucio k, To cam
OTIpeCITUTENh YMHOXKHUTCS Ha K.

6. OnpenenuTenb, COAepKAIIUil 1B IPOTIOPIIHOHAIBHBIE CTPOKH, PaBEH HYIIO.

7. Ecnm Bce 211eMEHTSI i-ii CTPOKH OIIpeIeIUTEIIs TIPEICTABICHB! B BUAE CyMMBI JIBYX CJIaraeéMBbIX ajj = bj

+Cj (jJ=1,n), To onpeneaNTEIb PaBEH CyMMe OIPEASIHUTENCH, Y KOTOPBIX BCE CTPOKH, KPOME i-OH, - Takue
e, KaK B 3aJ]aHHOM OIIPEJICNIUTENE, a i-51 CTPOKA B OZTHOM U3 CJIaraéMbIX COCTOUT M3 3JIEMEHTOB bj, B Ipy-
TOM - U3 3JIEMEHTOB C;.

8. OmpenenuTens He MEHSIETCS, €CIIM K JIEMEHTAaM OJHOW U3 €ro CTPOK IPUOABISIFOTCS COOTBETCTBYIO-
LIUE 3JIEMEHTHI IPYroil CTPOKHU, YMHOKEHHBIE HA OJTHO U TO K€ YUCIIO.

3ameuanue. Bee cBoiicTBa OCTalOTCS CIIPAaBEATUBBIMH, €CITH BMECTO CTPOK B3STh CTOJOIIBL.

Munopom M anemenTa a;j onpeaenutens d n-ro nopsiaka Ha3bIBaeTCsl ONpPEAEIUTENb Mopsaka n-1, ko-
TOpPBIN MoTyyaeTcs U3 d BBIYEPKUBAHUEM CTPOKH U CTONIOLA, CONEPKALIMX JaHHBIM AJIEMEHT.
AJlredpanvecKuM J0N0THEHHEM DIIEMEHTA a; j onpeaenuTens d Ha3pIBaeTCa ero MUHOP M j, B3AThIH O
3HaKoM (-1) '+ Anrebpandeckoe JOMOIHEHUE JIEMEHTA a;j OyneM o0o3Hauath A;jj. Takum oOpaszom, Ajj
= (-:I.)I+J Mij.

CHOCO6I>I MPAKTHYCCKOI'0 BbIYUCICHUA OHpeI[CJ]I/ITCJICI\/'I, OCHOBAHHBIC HA TOM, YTO OIPCACIUTCIIb MOPSAI-
Ka 1 MOXET OBITh BBIPAYKEH Yepe3 ONpeAeIuTeN 0oiee HU3KUX MOPSIIKOB, Aa€T ceytomasi TeopeMa.
Teopema (pa3JioxkeHue ONpeIeJUTeNs 0 CTPOKE MU CTOJ0IY).

Onpenenurenb paBeH CyMMe MPOU3BEICHUN BCEX AIIEMEHTOB MPOM3BOJBHOM €ro CTpOKW (WM CTOJIONA)
Ha UX anredpanueckue JonoiaHeHus. MHaue roBops, UMeeT MecTo pasfioxkenre d 1o 3JieMeHTaM i-i cTpo-
K{

d=ai1Ai1+ai2Ai2+...+ainAin (l l,n)

WM |- TO cTOoJI0Ia
d=a1J-A1j+a2jA2j+...+anjAnj (j=l,n).

B wacTHOCTH, eclii Bce AJIEMEHTHI CTPOKU (WK cToJOIa), KpOME OJIHOTO, PaBHBI HYJIIO, TO ONpeJie-
JUTENh PaBEH ITOMY DIIEMEHTY, YMHOKEHHOMY Ha €T0 alnre0pandeckoe AOMOTHEHHE.

1 2 3
Ipumep 1. He Boiuncisis onpenenurens (4 5 6|, nokasars, 4To OH paBeH HYIIH.
7 8 9
Pewenue.
1 2 3
BbluTeM U3 BTOPOIi CTPOKH TIEPBYIO, MOIyIuM onpeaenutens (3 3 3|, paBHblii ucxogHomy. Eciu us
7 8 9
1 2 3
TPEThEM CTPOKHU TAKXKE BBIYECTH MIEPBYIO, TO MOIYUHUTCS onpeaenutens |3 3 3|, B KOTOPOM JBE CTPO-
6 6 6
KM IIPONOPIIMOHANBHEL. Takoi onpeenuTeNb paBeH HyJIIO.
1 -2
Ipumep 2.Bouucnuth onpenenurens D = |3 5 -1, pasnoxuB ero mo sIeMeHTaM BTOPOTO
4 1 2
cTonbua.
Pemenue.

Paznoxum OMpeACIUTECIIb 11O 3JICMCHTAM BTOPOT'O CTOJ'I6I.IaI
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D = apAip + apAgntanAn=

; j +5-(~1)""

1

+1-(-1)""
4 2

OoOpaTHas maTpuna.

- (-2 (9"

PaccMoTpuM KBaZipaTHYIO MaTpPHUILy

all alZ "'aln
Ay 8y ... A,

d,g a,, ... dy,

O06o03naunm A =det A.

KBanparnas maTpunia A Ha3pIBaeTcs HEBLIPOKAECHHOM, WM HEOCOOEHHOI, ecIi ee onpeeanTeNb OTIN-
YeH OT HyJIs, U BHIPOKAEHHOI, Win 0codeHHoii, eciu A = 0.

KBagpartnas matpuna B Ha3piBaeTcs 00paTHOM 151 KBaAPAaTHOM MaTpULbl A TOTO K€ MOPSAIKA, €CIIA UX
npousBeneHue A B =B A =E, rne E - equnnunas Matpuna Toro ke nopsaka, 4To u MaTpuisl A u B.

Teopema. [Jyis Toro, uroObl MaTpuiia A uMena oOpaTHyr, HEOOXOAMMO M JOCTATOYHO, YTOOBI €€ Ompe-
JIeTTUTEIh OBUT OTJIMYEH OT HYJIS.

Marpuiia, oGpaTHast Matpuue A, 0603HauaeTcs yepes A, Tak uto B = A™'. O6parHas MaTpHIa BHIUKC-
JIETCS 110 (hopMyJIe

Ay Ay Ay
A, A, .. A
Al=qp | T2 D2 n2 |
AL A, . A,
rae A jj - anreOpanyecKye JOMOIHEHHs SJIEMEHTOB a j j.
2 -2 1
Ipumep. Jlns matpunst A= |2 1 -2 | naiitu oGparHyio.
1 2 2
Pemenue.
Haxoaum cHauana JeTepMHHAHT MAaTPHUIIBI A
2 -2 1
A=detA= 2 1 -2| =27 %0, 31auut, 06paTHAs MaTPHUIIA CYLIECTBYET U MbI €€ MOKEM HANUTH 110
1 2 2

21 A3l

» Ag |, e Aij (i,j=1,2,3) - anrebpandeckue JOMOTHEHUS IEMEHTOB ;|
A

11

A, A
dopmyne: A=A | A, A
A, A

13 23 33

HMCXOJHOM MaTpHIIbI.

[

Umeem: A, = (D)™ )

2 -2
=—(4+2)=-6,
| 2‘ (4+2)

-2
2‘ =2+4=6, A,=(-1"

A — _1 1+3
13 ( ) 1

-2
; j:—eA—a:a

2
21‘ =4-1=3, A, =(-1*"
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2 2 -2
Ap=(-7[ ]=4-1=3 Ap=(-D" |=-(4+2)=-5,

2
-2 1 2 1
A, =(-1 3+ =4—1:31 A =(-1 3+2 ——(-4-72 =6,
31 ( ) 1 -2 - ( ) s o ( )
2 -2 1 6 6 3 . 2 2
A33 :(_1)3+32 1 =2+4=6, OTKy,I[aA_1= E -6 3 6 :5 201
3 -6 6 1 -2 2

4. MeTtoapbl pellieHNsI CHCTEM JHHEHHBIX ajredpanyeckux ypasuenuii (CJIAY).

I[J'IH peuicHuA HpOH3BOHLHOI71 CHUCTEMBI JTUHEHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ HYXHO YMCTHb pClIaTb CUCTEMbI, B KOTO-
PBIX YUCIIO ypaBHCHI/II\/'I PaBHO YUCITY HCU3BCCTHLIX, - TaK HAa3bIBACMbBIC CUCTEMbI KPAaMEPOBCKOI'0 THUIIA:

Ay Xy + app Xo +... + a1n Xn = by,
A Xy + A Xo ... + 8 X = Dy,

An X1 + @ Xo +... + @y X, = by
CucTeMsl oJOOHOTO BHJA PEMIAOTCS OJJHUM M3 cieqytonmx crocobos: 1) meronom ["aycca, nnm merto-
JIOM WCKITIOYSHHS HEU3BECTHHIX; 2) 1o popmymam Kpamepa; 3) MaTpUIHBIM METOIOM.

Meton I'aycca.

Ucropuuecku niepBeiM, HanboJiee pacmpoOCTPaHEHHBIM METOJIOM PEIICHUSI CHCTEM JIMHCWHBIX YPaBHCHHMA
ABIsieTCs MeToA laycca, uiaM MeTo]l MOCIEe0BaTEe/IbHOIO UCKIIOUEHHs HEeU3BeCTHBIX. CyIIHOCTh 3TOro
METO/1a COCTOUT B TOM, UTO IIOCPEACTBOM I1OCIIEI0BATEIbHBIX UCKIIIOUCHNI HEM3BECTHBIX JIJaHHASI CHUCTE-
Ma MPEeBpAIAeTCsl B CTYNEHYATyI0 (B YaCTHOCTH, TPEYTOJbHYIO) CUCTEMY, PABHOCHIIbHYIO JaHHOU. [Ipu
NPaKTUYECKOM PEIICHUH CHCTEMbl JIMHEHHBIX ypaBHEeHWi meronoM [‘aycca ynmoOHee MPUBOAUTH K CTY-
NEHYaTOMY BHJly HE caMy CHUCTEMY ypaBHEHHUH, a PacIIMPEHHYI0 MaTpHIly 3TOH CHCTEMBI, BBIITOJHSIS
3JIeMEeHTapHbIe NpeoOpa3zoBaHus Haj ee crpokamu. IlocnenoBaTenbHO MoOMyyaromuecs: B Xoae npeodpa-
30BaHWd MaTpULbI 00BIYHO COCIUHAKOT 3HAKOM DKBUBAJICHTHOCTH.

IIpumep. Pemuts cucremy ypaBHenuit merogom ["aycca:

X+ y-3z=2,
3X-2y+ z=-1,
2X+ y-2z=0.

Pemenue.
BrinuineM paciivpeHHy0 MaTpuIly JaHHOM CUCTEMBI

1 1-3 2
3-2 1-1
2 1-20

U NIPOU3BEEM CIIEAYIOIIUE IEMEHTapHbIe IPeo0pa3oBaHus HaJl €€ CTPOKAMU:
a) M3 ee BTOPOI M TPEThEH CTPOK BBIUTEM TEPBYIO, YMHOKEHHYIO COOTBETCTBEHHO Ha 3 1 2:

1 1-3 2 1 1-32
3-2 1-1{~(0-510-7];
2 1-20 2 1 4-4

0) TpeTbIo CTPOKY YMHOKHMM Ha (-5) ¥ mpubaBUM K HEH BTOPYIO:
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1 1 -32
0-510-7
0 0-10 13

B pesynpraTe Bcex 3THX MpeoOpazoBaHUil JaHHAS CHCTeMa MIPUBOJUTCS K TPEYTOIBHOMY BUAY:

X+y-32=2,
-by +10z = -7,
-10z =13.

W3 nocneanero ypaBHeHus Haxoaum z = -1,3. Ilogcranss 3To 3HaYeHHE BO BTOPOE YpaBHEHUE, UMEEM Y
= -1,2. Jlanee u3 nepBoro ypaBHeHus noiayunm X = - 0,7.

®opmyasl Kpamepa
Meton Kpamepa cocTouT B TOM, YTO MBI IIOCIIEAOBATEIbHO HAXOAUM IJIABHBI onpene/nTe]b cCHCTe-
MBI, T.€. OIIPEIEITUTENb MAaTPULIBI A

A = det (aij)

1 N BCHOMOraTeIbHbIX onpeneautenei A ;(i=1,N), KoTopble MOTyYarOTCs U3 ONPEAETUTENS A 3aMEHOI
i-ro crosdua cToa0110M CBOOOIHBIX WICHOB.
®opmynsl Kpamepa nmeror BuA:

A-xi=Ai(i=1n).

N3 mocnenunero cinenyer nmpasuio Kpamepa, koTopoe aeT MCUEPIBIBAIOIINI OTBET HA BOIPOC O COB-
MECTHOCTHU HCXOHHOﬁ CHUCTEMBI: €CIU TJIaBHBIN OMpeACIUTECIb CUCTEMBI OTJIMUCH OT HYJISA, TO CUCTEMA
UMeeT eIMHCTBEHHOE PellieHre, OTpeIeieMoe 10 GopMyIiam:

XizAi/A.

Eciu rnaBHbIN onpenenuTenb cUcTeMbl A M Bce Beromoratenbhblie onpeaenutenn A ;= 0 (i= 1,n), To

cucTeMa MMeeT OeCcUHCIIEHHOE MHOXECTBO pelleHuid. Ecnu ThaBHBIA onpeaenurens cucteMbl A = 0, a
XOTs1 ObI OJTMH BCIIOMOTATENbHBIN ONPECITUTENb OTIMYCH OT HYJIS, TO CUCTEMa HECOBMECTHA.
Ipumep. Pemute MmeTonom Kpamepa cucreMy ypaBHEHUM:

X1+ Xot X3+ X3 =5

X1+ 2X5 - X3+ 4x, = -2,
2X1 - 3%y - X3 - 5%, = -2,
3X1 + Xp +2X3 + 11 Xq = 0.

Penrenne.
I'naBHBIN onIpeenTeNb 3TOH CHUCTEMBI

1 1 1 1
1 2 -1 4
A= =-142 %0,
2 -3 -1 -5
3 1 2 11

3Ha4YUT, CUCTEMA HMCECT CIUHCTBCHHOC pPCIICHUC. BrruncimMm BcmoMoraTelbHEIC OIIpEACTIUTEIIN A i

(i=1,4), nonyyaroruecst ¥3 ONpeaeauTeNs A yTeM 3aMeHbl B HEM CTOJIOI@, COCTOAIIETO U3 KO3 HUIIH-
€HTOB TPH X; CTOJOIIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB!
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5 1 1 1 1 5 1 1
2 2 -1 4 1 -2 -1 4
A;L: :-142,A2: :'284,
-2 -3 -1 -5 2 -2 -1 -5
0 1 2 11 3 0 2 1
1 1 5 1 1 1 5
1 2 -2 4 1 2 -1 -2
Az= =-426, A= =142.
2 -3 -2 -5 2 -3 -1 -2
3 1 0 11 3 1 2 0

Orcroma x; = A JA=1, X = A)/A=2,X3=A 3/A =3, X4 = A 4J/JA = -1, petienne cucrems - Bekrop C=(1,
2,3,-1)".

MaTpu4HBbIi METOA.
Eciu matpuiia A cucteMbl JIMHEHHBIX YpaBHEHHUI HEBBIPOXKICHHAs, T.¢. det A # 0, To marpuiia A umeer
06paTHYyI0, U pelIeH e CUCTeMbI coBraaet ¢ BekTopoM C = A™'B. MHaue roBops, JaHHAs CHCTEMa MMEET
eIMHCTBEHHOE pernenue. OThICKAaHNE pemeHus cucTeMbl o Gopmyte X=C, C=A"'B na3pBaloT MaT-

PHYHBIM CIIOCO0OM pelIeHusl CHCTeMBbI, WIH peuierHuem 110 MeTOAY 00paTHON MaTpHIbI.
Ipumep. PermnTe MaTPUYHBIM CIIOCOOOM CHUCTEMY ypaBHEHUI

X1 -Xo + X3:6,
2X1+X2+X3=3,
X1 + Xz +2X3:5.

Pemenue.
1 -1 1
0603HaUNM A=|2 1 1|,X=(x;,%,%s) ,B=(6,3,5)"
1 1 2
Torpa nanHasi cucTeMa ypaBHEHHM 3alUILIEeTCS MATPUYHBIM ypaBHeHHEM AX=B.
1 -1 1
[Mockomeky A=det |2 1 1|=53#0, 710 MaTpuiia A HEBBIPOXKEHA M IIOITOMY UMEET OOPATHYIO:
1 1 2
Au Ay Ay
At=1UA A, A, A,
A Ayp Ag

Jns momyuenus pemenust X Mbl JOJDKHBI YMHOXHUTH BEKTOp-cToJI0enr B cieBa Ha Matpuiy A: X =
-1
A"B. B nannom cirydae

1 1 3 -2
A_lz g -3 1
1 -

H, CJICO0BAaTC/IbHO,
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X, 1 -2 3/\b
BrinonHss aeiicTBUSA HaA MaTpULAMU, TOTYyYUM:
X; = 1/5(1-6+3-3-2.5) = 1/5 (6+9-10) = 1,
X,=1/5(-3-6 +1-3-1.5)=1/5(- 18 + 3 +5) = -2,
X3=1/5(1-6-2-3+35)=1/5(6-6 + 15) = 3.

Urak, C = (1, -2, 3)".

BapuaHTbl HHIMBUAYAJIBHBIX 3aaHUH Ne6.

3anmayga 1.

Boimoannts neiictBust ¢ marpunamu A,B,C,D

1 35 3 -1 2 1
A=(2 0 4|,B={4 -5 6|,C=|1

7 6 1 0o 2 7 4
1.(2A+B+E)C + D?

2(A-B+E)D+C?
3.(A+3B-C)D+E
4(2B-C+E)A+ A’
53A-C+E)B-D°
6.(4A+D—-E)C + A?
7.(A+2B-D)C-E
8.(A*+B)C-E+3D
9.(2A+B)D +C?
10.(2C-E)B+ A-D?
11.3BA-B+E)C+D?
12.(4A+B*-C)D+E
13.(2B-C?)A+B?*+E
14.(A* +3B-E)C-E
15.(4A+B* —E)D+ A
16.2A-B+C*)D+E
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5 7 1
2 9,D={4 5 O
0 3 6

I -1

17(4+2B-D)C+E
18.24-B+C)D-E

19(4-E+3D)C+E

20.24+C*-D)B-E
21(A-E+2C)D+B’®
2(B+E-34)C+D’
23.2B-E+C)D- 4°
24(A+2B-E)C+D

25.24-C+E)D- B’
26.(A-E+B)D+C?

27.(A+2B+E)C-D’?
28.3C+B+E)D-A°
29.(D-3B+E)C+ 4°
30.(54+E-D)C+B’
31.(44-2E+B)D-C
32(4-3B+E)C+D’



3agauya 2

Jlana matpuna A. Haiitu A™'u ycranosuts, uro A-A™'=E, ecn

2 -1 -3
A=| 8 -6 -7
—3 4 2

3anaua 3.

Pemmuts CJIAY no ¢popmyiaam Kpamepa, maTpuunbiM ciocodom u meronom I"aycca (*).

1 9.
2X, =X, + X, =2 2X, + X, +X; =2
X, —X,=3X,=-3 X, +3X,+ X, =-1
SX +X,-4X,=2 X, +X,+X,=2
2 10.
4X, +3X,-8X, =1 2X, + X, + X, =2
X,—-6X,+6X,=0 2X, 42X, + X, =3
2X,+9X,-4X, =3 3X,+3X,+ X, =5
3 11.
5X,+6X,-X, =7 X, +X,-X; =1
X, +2X,+3X, =1 X, +2X,-3X,=2
2X,-3X,+2X,=9 2X,+2X,-3X, =3
4 12.
3X,+4X, +7X, =-1 3X, -2X,+2X,=-7
-2X,+5X,-3X, =1 3X, - X, +4X, =-8
5X,-6X, +11X, =-3 6X, -4X, +5X, =15
5 13.
X, +X,-X;=2 5X,-4X,+2X, =1
X, -X,+X;=0 2X,-2X,+ X, =1
X, -X,+X;=-2 6X,-3X,+3X,=0
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X, +X,-2X,=-2
X, +X,+X,=4
-X+X,-X,=-2

7.
2X, =X, =X,;=2
X=X, +X;=2
X+ X,+X,=4
8.

X, +2X,+3X, =4
3X,+3X,+2X, =2
2X, +3X,+2X,=3

17.
71X, -5X, - X, =4

3X,+7X,+X,=6
X, +10X, +2X, =7

18.

4X, -2X,-X, =7
-X,-8X,+2X,=-16
7X,-6X,+X, =20
19.

X, +X,+2X,=9

X, +2X,+2X, =11
X, +3X,+3X, =16
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5X,+2X,+6X, =14
3X,+X,+ X, =7
4X, +2X,+3X, =8

X, —4X, +2X, =5
X, —3X,+3X, =7
2X, —4X, +2X, =6

16.

X +2X,+3X,;=4
2X, +4X,-9X, =8
4X, + X, +X;=9

24,

3X, +2X, —2X, =6
3X, +4X, —4X, =6
X, +X,-2X, =1

25.

X, +6X,+5X,=9
2X,—4X,+12X, =2
2X, =X, +X,=3

26.

AX,—3X, - X, =2
— X, +10X, +2X, =7
7X,—5X, - X, =1



20. 27.

4X, +5X,+7X,=-1
-3X,+2X, +3X, =-1
- X, +3X,+ X, =2

6X, —4X, +5X, =-7
3X, - X, +4X, =3
3X, —2X, +2X, =-3

21. 28.
4X, —3X,—X, =3

X, —3X, - X, =-1
2X, —4X, +2X, =1

3X, —4X, +2X, =3
—4X,+X,-2X, =3
6X,-3X, +3X, =3

22. 29.

3X,=3X,+2X,=-1
X, +2X,+X;=2

5X,—4X, +3X, =1
2X,-2X, - X, =0

X, =X, =-2
2X,-X,-X, =1
23. 30.
3X,+2X,+6X, =4 X, +3X,=0
2X,+X,+3X,=3 X, -X,-X;=2
4X, +4X,+6X, =10 2X, + X, + X, =1
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KpnTepm“l BBICTABJICHHUSA OLCHOK 3a BBINMOJHCHUEC HHAUBUAYAJbHBIX 3alaHMH 10 MaTeMAaTHKe.

Bun pabotht

CamocrosTenpHas pa-
0ora CTyieHTa 10 UH-
JUBHTyaIbHOMY 3a]1a-
HUIO.

PabGora BrimonHeHa moI-
HOCTBIO 0€3 OIMOOK MIH
JoTryIeHo He 6omee 3
HegoueroB (95-100%
3aJaHui)

Pabora BhINOIHEHA MOTHO-
CTBIO, HO TIPY HAJIMYHHU B
Hel He 0oJiee OMHOM He-
rpy00ii OImMOKH ¥ OTHOTO
HeJoueTa Wi He Ooiee 4
HemoueToB (75-94%)

IIpaBuiIbHO BBITIOJIHEHO
60-74% Bcex 3anaHwmii
WJTM TOTYIIEHO OfHA
rpybas ommoOka u 3
HEJI0ueTa, WK IIPU HaU-
YU 5 HEJOYETOB

[lepeueHs ommoOOK:

a) rpyOble OIMIMOKU: HE3HAHUE OMpEeNIeHNI, OCHOBHBIX TOHATHH, (OPMYIT; HEyMEHHUE BBIAENIATH B pe-

HIC€HWUH ITaBHOEC, IIPUMCEHATH 3HAHU IJI pEHNICHUA 3aJa4, HEBEPHOC HAIIPABJICHUEC XO04a PECHICHUA 3aJa4u;

HE3HAaHHUEC IPUEMOB PCHICHUS 3a4a4, AaHAJIOTUYHBIX PAHHUC PCIICHHBIM, ;

0) HerpyOble OIIMOKH: HETOYHOCTH (POPMYIIUPOBOK, OMpPEIEICHH, TTOHATHH; HETIOIHBIA 0XBAaT OCHOB-

HBIX CBOWMCTB, IIPU3HAKOB, ONPEACISCMbIX MMOHATHIA, HETOYHOCTH YepTexkei, rpaduKoB,; HepallMOHAILHOE

peUIiCHUEC 3a/ia4r; HE3HAUYUTCIIbHBIC ITIOTPCITHOCTH B PCHICHUU, HC UMCIOIUEC PCIIArONICI0 3HAYCHU A,

B) HEA0YCThI: HEpAIMOHAJIBHBIC 3alIMCH ITPU BBIYHMCICHUN U IPUEMBI BBIQHCHQHHﬁ, HpeO6p330BaHHﬁ B

pCUICHUH 3a4a4; HC3HAYNUTCIIbHBIC TTOI'PEIIHOCTU BBIQHCHQHHﬁ; He6pe)KHOCTL B 3aI1MCH, BBIITIOJTHCHUEC

ueprexei, rpapukos, opdorpaduu.

77




Jlureparypa

1.Konsrun FO.M. u ap. Maremaruka (Kuaura 1) — M.: «OHHUKCy», 2008
2 .Konsarun FO.M. u ap. Marematuka (Kaura 2) — M.: «OHHUKC», 2008
3. boromosno H.B. [IpakTrueckue 3ausaTust o maremaTtrke M.: «Briciias mikosnay

Cnucok ucno/Ib30BaHHOM JIUTEPaTypPhI

1 Ilexnenxuit 1.J]. MaremaTuka, yaeOHHK JIJIs1 CTYACHTOB 00pa30BaTEIbHBIX
YUpeKIeHUN  cpeaHero npodeccruoHanbHOro oopazoBanus — M.: «Axagemusi», 2003
2. [Tucmennsiii [1. Koncnekt neknuii mo Beiciieit matemaTtuke — M.: « Aiipuc-IIpeccy, 2004

Hcnonb3oBannubie UHTEpHET-pecypchl

1. http://nashaucheba.ru/v17065

2. ecnmx.ruydown/0-44.html

78


http://nashaucheba.ru/v17065
http://ecnmx.ru/
http://ecnmx.ru/down/o-44.html

